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EL NUEVO MUNDO

Más allá de que se está narrando un hecho histórico, lo importante es poder interpretarlo en el contexto actual como manifestación cultural.

El mito de la joven india Pocahontas y su romance con el capitán británico Smith, es narrado de manera tal que uno puede leer entre otros mensajes, que el amor une todo. Pero se aclara que para poder operar así necesita de un ámbito de libertad y correspondencia. 

Muchas veces se confunde amor como hacer el bien propio o a otros dentro de mi grupo o sector. También se confunde libertad con espíritu de aventura. No se oponen, pero son diferentes. Smith con su espíritu indomable de aventura lo lleva a decir “vi las Indias y la dejé pasar” haciendo alusión a que vio el amor con ella y sin embargo lo dejó pasar.

¿Qué es “el nuevo mundo”? el avance de la ciencia, el progreso social, el descubrimiento de América o el aterrizaje en la luna. Son esos los nuevos mundos que los seres humanos vamos descubriendo, “el nuevo mundo” en esta película es el encuentro con lo soñado. La sorpresa de que el amor existe cuando nos desprendemos de todo intento de poseer lo amado. El padre de la joven india la destierra del grupo cuando no la puede retener ante el empuje de su amor por Smith. Pocahontas amaba todo, mientras vivía en libertad con la naturaleza y de su grupo indígena. Cuando el amor por Smith emerge entre ellos pide más libertad y más unión, esta vez entre los indígenas y los blancos británicos, esto enoja a su padre. 

La película empieza cuando las naves llegan a las costas de Virginia, una música cautivante y rostros sorprendidos y admirados frente al nuevo mundo que para ellos era América, obviamente no para los indígenas. Igual música e igual rostro tienen los indígenas y en especial Pocahontas, cuando llegan a Londres. Pero vuelve a aparecer la misma música cuando la joven india y el capitán Smith se enamoran. Luego Smith se va de expedición y lo dan por muerto. Ella se vuelve a casar y cuando se entera que no había muerto duda de su decisión. “El amor la llenó de alegría y el mismo amor la inunda en el dolor” dice el marido al verla sufrir cuando viajan a Londres. 

Estando en Londres el marido manda llamar a John Smith para que su esposa se encontrara con él y en libertad decidiera. Este amor desprendido ella reconoce asumiendo plenamente su decisión primera. Vuelve a aparecer esa música del encuentro con los sueños, cuando en libertad logran amarse. Esa “música” nos acompaña día a día, ante el misterio insondable del “nuevo mundo”, que el amar conlleva. No es algo dado que se descubre unilateralmente, sino algo dándose en el encuentro. Como la verdad.

Octavio Fernández Mouján

Mayo 2006

