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EL DESCANSO


Directora Nancy Meyers


Dos mujeres deciden tomar distancia de sus situaciones afectivas conflictivas y frustrantes. Amanda por haber sido engañada por su pareja e Iris por no ser correspondida y sentirse atrapada por un seductor empedernido. Esta dolorosa circunstancia se hace más sensible pues sucede en Navidad y Año Nuevo, épocas donde se hace particularmente difícil la soledad. Son profesionales exitosas, Amanda vive en una lujosa casa de Los Ángeles e Iris en una cálida y sencilla casa en las afueras de Londres. Por Internet intercambian sus domicilios para no estar en ellos para esas fechas tan significativas y “descansar” del estrés por lo que les toca vivir.


En realidad las une la no correspondencia en el amor y el sufrimiento que eso implica. Amanda no llora desde los 15 años, época en que sus padres se divorcian. Desde entonces Iris no se expone al amor,  todo lo contrario llora continuamente sus desengaños amorosos, se expone sin trabas a enamorarse. Será por eso que el camino que ambas recorren es tan distinto por alcanzar compartir la soledad en el amor. Amanda es impetuosa sexualmente cuando conoce al viudo, pero lentamente descubre en él la ternura de un hombre que tiene su corazón puesto en sus hijos y en las mujeres el sexo. Ambos van integrando lo que vivían disociadamente, quizá por miedo a volver a sufrir por amor.


El recorrido de Iris, que tiene su corazón abierto, es totalmente distinto. Recoge en la calle a su anciano vecino de 91 años estableciéndose entre ellos una tierna amistad. Resulta que este anciano era un conocido guionista de otras épocas y evitaba todo reconocimiento por su trabajo. Iris lo ayuda a integrar su pasado con el presente y liberarse del dolor que allí anidaba (la pérdida de su querida esposa). Paradoja, esta amistad también la ayudó a ella a liberarse del sufrimiento provocado por el seductor compañero de trabajo, quizá para no enfrentar su futuro aferrada al presente. Es como si todos los personajes de alguna manera evitan el dolor implícito en el amor. Es cierto que muchas veces es causa de miedo inconsciente que ocultamos de infinitas maneras.


Pero nos falta el cuarto personaje de la comedia, de quien  Iris logra enamorarse sin drama. Es alguien que pone música en las películas y en las reuniones humor. Y lo más importante es que tiene una bondad que lo hace confiable. El también viene de un desengaño, su novia lo engañaba con otro. 
Quizá nos falta incluir en la escena dos personajitos especiales,  que son los hijos del viudo. 

Hemos armado la escena global de la película con sus elementos esenciales para poder desarrollar el desenlace feliz de la comedia. La película nos muestra que para enfrentar el dolor implícito en el amor hay que descubrir: un clima de amistad, el humor que nos acompaña, la ubicación del sexo en un contexto de ternura, la libertad propia y del otro para vivir eligiéndose; “es fiel aquel que pudiendo ser infiel elige ser fiel”. También la bondad que garantiza vivir en confianza, en donde se crece juntos derribando las barreras consciente o inconscientemente que generan miedo. Tiene razón Anthony De Melho cuando dice: “el enemigo del amor no es el odio que se puede enfrentar, sino el miedo que nos lo hace evitar”. 


En síntesis “el descanso” es un compás de espera o crisis necesaria para realizar el cambio que supere todo temor a la entrega amorosa posibilitando el juego de libertades que nos dan la oportunidad de descubrirlo primero, para luego construirlo juntos en pareja, en familia, entre amigos y en diferentes generaciones.


La soledad aunque duela es el camino para encontrarse con uno mismo y la soledad del otro. Así acompañarse amorosamente sin tapar (o consolar) ambas soledades liberadas del miedo.


Por eso el contexto en que se desarrolla esta comedia es la época de la Navidad y año nuevo, momentos donde la soledad y las ausencias se hacen muy presentes, lo cual hace mucho más valorizado el anhelo del encuentro donde amar y ser amado en un solo acto. Acto que se dramatiza en la “última escena” navideña de la película. 
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