“CONDIMENTOS PARA EL AMOR”
                                                                  Director Paul Mayeda Berges

Esta película nos sumerge en una realidad que trasciende lo meramente objetivo,

trasmite un sentimiento donde fluye paz y simpatía en medio de la vida cotidiana. En medio de tragedias que pueden ser del pasado, del presente o del futuro, se mantiene, sin embargo un oasis de tranquilidad.
Tilo es nuestra hermosa protagonista que surgió de una infancia trágica  en la  India para encontrarse con su destino: ser formada en el arte de las especias. Arte que significa lo tradicional,”las raíces que nos permiten volar” diría A. Porchia, con sus reglas que cuando son rígidas no nos dejan vivir y cuando no son respetadas la vida es truncada.  Difícil equilibrio entre lo que uno es, incluyendo sus tradiciones, y como uno se va trasformando en el curso de su propia vida.

Tilo es especial, desde pequeña tiene el don de la videncia pero además su destino es vivir para ayudar a los demás. ¿Pero como puedo ser solidario si no me incluyo en ese bien compartido? El mandato Bíblico es “amor al prójimo como a nosotros mismos”, ni mas ni menos que uno mismo. Este es el dilema: de Tilo respetuosa de las reglas tradicionales sin olvidarse de ella misma. Obviamente que “mantenerse dentro del local” y no “no tocar la piel de otra persona” son reglas difíciles de cumplir en la cultura moderna norteamericana.
La aparición en su vida de Dough, un agradable4 arquitecto que tiene con su moto un  pequeño accidente enfrente de su negocio, hace que se ofrezca curarlo (la otra regla es “curar a los demás con especias”. Desde que lo conoce Tilo siente una especial atracción, que se hace mutua, lo que le provoca una gran confusión. Confusión que podríamos llamarla crisis que le “hace perder su centro” y perder contacto con el espíritu de las especias que le hacen cometer ciertos errores en su arte de curar. Por eso, asustada dado que las especias son su  único sostén, trata de alejarse de Dough. Tener al hombre que ama y las especias es su intento, de encontrar el amar sin renunciar a nada. En su imaginación cada vez que se aproxima  amorosamente a Dough, siente que las especias la abandonan.
Dos hechos la van ayudando a resolver este dilema. El primero cuando Dough viene un día a pedirle ayuda porque su madre, a la que dejó de ver hace muchos años, murió. Ella lo ayuda dándole una bebida picante que le hace recordar lo que nunca quiso o pudo recordar: el hecho que su madre le había hecho romper con sus raíces negándose a conocer a sus ancestros. Sólo los vió, y a medias, cuando su tatarabuelo lo mandó llamar antes de morir. Este reencuentro con sus tradiciones no sólo lo acercó a él mucho mas a si mismo sino también entre ellos.

El otro hecho importante es cuando su amigo hindú, al cual ella ayudaba con especias recibió una agresión que le corta la cara, su vecina lo ayuda y terminan enamorándose. Más tarde ella le pregunta ¿porqué no vuelves a tus raíces si aquí te han tratado tan mal?, y él le contesta “vine a probar fortuna y encontré el amor, por eso me quedaré. Creo que esta respuesta perturba a Tilo que estaba decidida a “romper las reglas” salir del local con Dough y tener una noche de amor con él; para luego volver a la India.
Pero sucede la tragedia del terremoto y Dough sale desesperado a buscarla y la encuentra bajo los escombros de su local. Al ser rescatada por él, ella descubre aferrada a su mano que la especie de la pasión, un ají picante. Se da cuenta que no fue abandonada por ellas y decide continuar por el amor a Dough en San Francisco.

Logró luego  de su lucha interior descubrir que no hay ley más fuerte que el amor. “Ama y haz lo que quieras, pero ama primero” San Agustín.
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