“El Caimán”
Director Nanni Moretti

Una cosa es manipulear la realidad otra es encontrarse en la construcción de la realidad por el flujo de la vida que nos une en un “nosotros”·. En otros términos manipulear la justicia que es de “nosotros” es no encontrar “la pieza” clave para la construcción de una realidad social mas justa.
Los hijos de Bruno no encuentran la pieza que les permita el armado de su juego. Mientras tanto el padre no encuentra salida a su trabajo como productor de cine, ni a su vida afectiva con su mujer, la cual ya no quiere vivir mas con él. Muestra su enorme vulnerabilidad cuando la ve con otro hombre, esto le hace perder la cordura hasta que irrumpe en el teatro para reclamarle por su abandono en pleno concierto donde la ex mujer canta en un coro, No es el único desborde pero en todos muestra su fragilidad  como hombre.
Sin embargo en plena decadencia mantiene con sus dos pequeñas hijos (7 y 9 años) una excelente relación salvando así su función paterna, única fuente de autoestima para el, pero también indicado por el film, la familia como sostén y refugio ante la corrupción y manosea de la actividad política en la sociedad.

Le llega sorpresivamente un libreto que ningún productor ni actor, se anima a llevar adelante pues trata sobre una sátira sobre el presidente Berlusconi. El nombre de la supuesta película esta puesto genial, El Caimán, aludiendo a las islas Caimanes donde los corruptos hacen transacciones financieras a espaldas de los pueblos. Berlusconi aparece como paradigma de un presidente mediático, seductor e inescrupuloso dado que  en su concepción política la justicia y el poder legislativo no tienen importancia pues también son comprados. Todos son “encandilados”, el pueblo con su carisma y clientelismo y los poderosos y funcionarios con el dinero. Obviamente que todo eso nos es conocido en la Argentina,  pero el mensaje transcurrido en la película apunta a que el desafió es encontrar “la pieza”, la salida que nos permita vivir construyendo en medio de la adversidad y también a través de la vanidad de la comunicación.
Hay tres escenas  para mí significativas, una cuando los chicos han desparramado por toda la casa las piezas del juego “mis ladrillos”, buscando la pieza clave para seguir la construcción y uno de ellos lo encuentra en un verdadero grito de “eureka”.  La circunstancia en que sucede es llegando al final como indicando una esperanza, pero ¿Qué simboliza?  La otra escena importante es cuando Bruno logra hacer la película y aparece la ultima escena cuando Berlusconi es condenado por el tribunal de justicia por sus sucios negociados, eso no impide que al salir se mande un arenga populista diciendo que “el sol de Italia” seguirá saliendo para todo el pueblo a pesar de la justicia. Todos lo aplauden y victorean. Y cuando sale el tribunal de justicia todos lo chiflan, tiran piedras y hasta una bomba incendiaria que hace al juez esconderse. Si el marketing es más importante que la justicia ¿Qué salida hay? ¿Que simboliza esta sátira?
La ultima escena que quiero rescatar como valor simbólico es cuando Bruno y su ex mujer (o sea la madre de sus hijos) ante un escribano se ponen de acuerdo en la separación de bienes. Se lo ve a Bruno mas seguro de si mismo y a ella mas cariñosa  con él. Salen cada uno en su auto y hay un juego de miradas seductores de un auto a otro, pero ¿cada uno sigue su vida? Aquí se hizo justicia, cada parte queda satisfecho con un final abierto que da esperanza de poder seguir construyendo sus vidas.
Esta claro que mientras a nivel social nos deja una gran desazón, la impunidad y el manejo populista de una política vacía de contenido y compromiso. Por otro lado en medio de la superficialidad social y corrupción política hay una esperanza en la vida más familiar e intima de las personas. Es decir el cuidado por lo nuestro (ninguno de los dos utilizo los hijos, que fueron siempre cuidados), el respeto por lo diferente (homosexuales, artistas, trabajos, clases, productores, religiones, ideologías, razas, etc.) la lucha por alcanzar lo que cada uno cree su ideal (costo mucho alcanzar la ultima escena de El Caimán, costo mucho llegar a presentar su trabajo en un concierto, separarse con final abierto) y especialmente en modalidad satírica, del valor de la justicia. ¿Serán estas las salidas que nos propone esta película?
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