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Ficción es el nombre original y apunta, a mi entender, al sentimiento de identidad que el ser humano siempre busca dado el eterno desajuste entre lo que uno es y lo que aparenta ser ante los demás y uno mismo. En general no entramos en crisis pues aceptamos, la ficción como tranquilizante no privilegiando esta búsqueda tan humana como inquietante. Obviamente quien acepta esta crisis vital deberá aceptar momentos o periodos de sentirse perdido que son verdaderas oportunidades.

Nuestros protagonistas Mónica (Montse Germain) y Alex (Eduard Fernández) han aceptado este reto. Una escena casi al comienzo están los dos con sus amigos Santi (Javier Camora) y Judith (Carmen Pla) hablando sobre el guión de la próxima película de Alex, la cual tratará sobre “la crisis de identidad” de “un hombre de 39 años que se pregunta por lo que realmente es, no que quiere ser o lo que los demás quieren que sea”. En otro pasaje le dice a su amigo Santi “estoy arto de hacer películas para que a la gente le guste”. Resulta que ese hombre de 39 años en su futura película, es él mismo.
Hace un viaje a los Pirineos Catalanes donde viven sus amigos Judith y Santi, para estar tranquilo escribiendo su guión. Parece que también él necesitaba un poco de soledad apartado de su familia (mujer y dos hijos). Allí se encuentra con Mónica quien se identifica con la propuesta de Alex, como si a ella algo parecido le sucediera.
El paisaje entre montañas y lagos es tan imponente como si el director algo mas que su hermosura quiere decir: lo inconmensurable que es la naturaleza que esta ahí dándose para que la disfrutemos como la vaca (una escena extraña e inquietante donde Alex aparece junto  a una vaca), ellas no se preguntan por su identidad, son lo que son. La tragedia humana, diría Unamuno (casualmente también catalán), es que no coincidimos con lo que somos. O creamos una ficción o entramos en el misterio inagotable que es el ser humano. Es por eso que Alex se pregunta ¿Quién verdaderamente es? ¿Es esta mi verdadera vida?
Entre Alex y Mónica desde el inicio existe una profunda simpatía, pienso que es porque son capaces de vivir este nivel humano cuestionador de toda ficción, que por otra parte necesitamos para tranquilizarnos. Cuando Santi cuenta que tiene una amante mayor que él, casada sin problemas alguno, Alex le pregunta ¿”pero no sientes “algo” que te dice que aquí no estoy”?, a Santi le da lo mismo, el disfruta de la vida como viene, en otra escena muy intima entre amigos le comenta que le dará un hijo a Judith que es lesbiana y tiene su pareja. Pone ante todo los hechos. Sin preguntarse sobre su ser.
La película tiene su centro en un viaje – aventura a la montaña que Judith organizo. Allí, en medio de tanto desborde de belleza, Mónica y Alex se retrasan y se pierden en el regreso, teniendo que pasar la noche en un refugio. Es evidente que existe entre ellos un estado de enamoramiento que ninguno se anima a expresar, saben que  el otro es casado y con hijos. Sin embargo la crisis de identidad que se han planteado le hace dudar de todo con temor. La experiencia de estar perdidos, pero unidos, es el contrapunto de lo que les esta pasando en lo mas profundo del alma que aun no logra expresarse con palabras, solo actitudes. ¿Acaso como dice Anthony de Melo, lo importante no es la actitud? Esta cambia todo aunque cada cosa guarde su lugar. El sentimiento de identidad existe justamente porque es imposible encontrarse totalmente con uno, los otros y las cosas. El amor entre ellos lo viven imposible dado las circunstancias de sus vidas. Mientras tanto habían aparecido Silvia, la mujer de Alex y sus hijos. El clima era tenso, algo había cambiado entre marido y mujer, pero tampoco era posible aun ponerle palabras o actos. Alex ante la eminencia de la ida de Mónica decide ir a despedirla mintiendo a Silvia que iba al pueblo a comprar pan. Fue allí en ese ultimo encuentro, abierto a su misterioso futuro de los 39 años, es que Alex y Mónica deciden declararse el amor que se tienen y se besan, “¿alguna vez nos encontraremos?” dice Mónica, es una posibilidad que da sentido a esa despedida.
¿Por donde empieza la fidelidad? Creo que es con uno mismo, pero solo cuando  indagamos sobre nuestro sentimiento de identidad. De otra manera vivimos la ficción de la fidelidad o infidelidad, con uno o el otro como podemos. Siempre digo que “es fiel aquel que pudiendo ser infiel elige ser fiel” pues ante todo es un acto de libertad y no una obligación. Me estoy refiriendo a una “actitud”, capaz de cambiar todo sin que por fuera nada cambie. Vuelve la pregunta de Mónica ¿alguna vez nos encontraremos? Ese es el desafío: encontrarse con uno para encontrarse con el otro y los demás sin ficción.
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