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Parecería que la palabra infame en esta película significa falta de compasión. Infame por ejemplo son los dos criminales de la familia del granjero, que por miedo a ser reconocidas matan sin comparación a los posibles testigos de sus robos. O también la descripción fría de un criminal sin pensar que se trata de seres humanos. Por eso que Perry (uno de los criminales) lo acusa a Truman Capote cuando lee sus novelas, “le falta compasión” le dice.
La película empieza cuando una cantante en medio de su canción “se quiebra” de emoción al asociar la letra con alguna experiencia amorosa. Ese quiebre emocional sería lo opuesto de la infamia pues me tengo compasión en medio de tanta frivolidad. Un corazón se encuentra con sus profundidades. Cuando Truman investiga las causas de los criminales se encuentra con la profundidad del corazón de uno de ellos, Perry Smith, el otro es pura superficialidad, puro acto reflejo. Y cuando descubre que la madre del asesino se había suicidado en el alcohol y su padre no solo lo había abandonado y desconocido sus capacidades y esfuerzos, sino que además lo despreció y humilló. Y cuando este hombre cree en la compasión de Truman (compasión que no conoció en su infancia y juventud) se quiebra y entrega su corazón. Hay una palabra que lo subyuga es:”respeto”, es cuando siente que entre él y Truman hay respeto y por lo tanto compasión. Por eso se enfurece, como le pasó a su padre, cuando se siente burlado por Truman, no respetado. Ese crimen que conmovió el  pueblo fue infame, porque se burló del valor de vida que a todos nos convoca y nos “quiebra” cuando roza nuestras heridas. 
En el contrapunto permanente entre la vida frívola y excéntrica en que se mueve Truman Capote y la tragedia humana que él se atreve a profundizar, hay un equilibrio de partes que no logran integrarse en un cambio de vida. Sí logra un cambio de su forma de hacer periodismo. En un diálogo que tiene con Sandra Bullock (escritora), Truman le plantea que “hay que tomar un margen para la creación y no quedarse en la transcripción de los hechos”.
En realidad “a sangre fría” Capote plantea un estilo de novela basada en hechos reales, no de ficción.

Luego de presenciar el ahorcamiento de los dos asesinos y especialmente de Perry, Truman Capote queda como muerto por el duelo. “Han muerto tres” dice Sandra Bullock cuando es entrevistada.

La película termina cuando Capote amanece “resucitado” de aquella muerte e invita a una amiga a festejar, ha comenzado una nueva novela. El perdón nos libera y humaniza dicen en cierto momento, entonces nos recuperamos y podemos escuchar una canción que un hombre: Perry le graba a su amigo Truman Capote antes de ser ejecutado.
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