“Agente Internacional”

Dirección: Tom Tykwer 
Las grandes corporaciones que manejan el mundo de los negocios ya sean bancos, empresas multinacionales, estados autoritarios o cualquier sistema cuyo objetivo es dominar haciendo grandes negocios como: lavado de dinero, tráfico de armas y personas, petróleo, más adelante será el agua potable, todos recursos que dan poder a través del dinero. Manejan los resortes del crimen organizado, la corrupción impune, las guerras. Siempre evitando a toda costa la justicia, por lo tanto destruyendo toda prueba o testigo.
“Agente internacional” es un grupo de gente que trata de perseguir y llevar a la justicia estos grupos que viven a costa de los otros, son personas, grupos o naciones. El único problema es que se manejan con las mismas “armas” para causas justas.
La película empieza con la muerte de uno de estos agentes. Su crimen es imperceptible, además en el hospital donde hacen la autopsia  tratan de hacer pasar como causa de la muerte un infarto. Todos sus negocios ilegales e injustos, tienen que ser ocultos, nadie puede llegar a denunciarlos, para ella  se contrataron organismos del crimen o sistemas oficiales de seguridad corruptos que están  en combinación con el delito. También hay políticos  o cualquiera que por dinero o miedo son cómplice.

La lucha de estos agentes es despareja, son como una reserva moral que trata de desbaratar estas corporaciones. Nuestro protagonista llega a descubrir un banco internacional, que maneja uno de estos negocios turbios con total impunidad, el fin justificas cualquier medio para llevarlo adelante.
Existe el asesinato de un político italiano que, como Kennedy, en la realidad pretende luchar contra estos sistemas mafiosos. Nuestro agente descubre, luego de una larga investigación el asesino contratado por la corporación. Además logran atrapar a que lo contrató.

Lo paradójico pero coherente con al sistema es que el asesino es muerto por agentes de seguridad “legales” sobornados para que no queden rastros ni testigos del crimen (en el crimen de Kennedy no quedó vivo ni un testigo). Nuestro protagonista consigue aliarse con el coronel retirado, que fue capturado, por ser el enlace entre el banco y el crimen organizado. En el diálogo el coronel dice “no busque llevarlos a la justicia, también es vendible”; ¿Qué queda? Matar al cabecilla, pero muerto él viene el segundo a reemplazarlo. 

Creo que toda la película es  confusa, sucede en varios países, diferentes personajes, gente honesta, mafiosa y corrompida, intervienen abogados, policías, banqueros, empresarios, jefes de estado, médicos, etc. . La gran variedad hace difícil descubrir lo ilegal dentro de lo legal, tampoco las causas y procedimientos que emplea esta nefasta organización.
El político italiano que asesinan les dice a los agentes antes de que lo maten “los bancos dominan generando deudas que a través de la deuda dominan y controlan  a los demás”. Los procedimientos de dominio son variados y nuestro héroe va afrontando todos hasta que termina desconcertado luego de matar al jefe de una de las corporaciones bancarias. Descubre que el mal es un sistema, la persona solo un instrumento.

Uno queda desesperado pensando que no hay solución aunque siempre el bien está presente en algún “rincón” social. Lo importante es no emplear las mismas armas que estos imperios del delito utilizan. Viene a la memoria Gandhi  que expulsó a los ingleses de la India sin disparar un solo tiro, pacíficamente. Luego él fue asesinado por haber osado destruir un sistema más de dominio. Estos son los que se corporizan  para dominar de cualquier forma bajo el lema “divide y reinarás”.

A pesar de todo no han podido que los miles de “agentes internacionales” del bien sigan existiendo y multiplicando. ¿Esta lucha es la que da sentido a la vida en este mundo?
Es importante tomar partido, entre los que explotan a los demás y los que buscan una justa distribución de nuestra riqueza. Eso si, que en la lucha utilicemos otras armas más nobles en sus fines y sus medios.
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