“Gran Torino”
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La muerte de su mujer lo hace cada vez más huraño. Él es un veterano de guerra, violento e intransigente. Vive en un barrio cada vez más poblado por inmigrantes chinos que él detesta pero no se va a pesar que sus hijos le consiguieron un lugar más tranquilo.

En efecto en este barrio circulan pequeñas mafias que tienen al vecindario aterrorizado y nadie denuncia nada, lo cual hace impunes a los delincuentes.

El destino hizo que fueran sus vecinos una familia, con abuelos incluidos, donde viven dos adolescentes un tímido varón Thao y su encantadora hermana.
Es ella que logra romper su coraza afectiva con su inocente y generoso corazón. Un día en la casa de estos vecinos, una banda mafiosa irrumpe porque querían a toda costa que el muchacho se integre. Al ver semejante atropello sale con su rifle a echarlos. El primo que integra el grupo de delincuentes lo había empujado a que le robara “el gran torino”, que Walt Kovalski tenía en el  garaje y él lo agarró in fraganti. Luego de estos episodios los chinos vecinos agradecidos envían al tímido muchacho a ofrecer su trabajo para reparar su intento de robo. Aquí empieza una verdadera relación que rompe entre ellos toda barrera dado que él decide ocuparse de él y salvarlo de la delincuencia. Además también la “adopta a ella” ansiosa de un padre que no tuvo.
 Pero donde muestra su gran corazón es cuando la vida lo pone ante un desafío extremo. La mafia agrede a Thao que ya había empezado a trabajar, ataca a tiros la casa vecina hiriendo a algunos, pero lo que lo decide a jugarse es cuando la ve a ella herida y violada por estos delincuentes.
Es ahí donde decide, lo que él llama hacerles una “emboscada”. Vengarse con uno es imposible, los demás destruirían la familia, además lo había hecho pensando que eso serviría de escarmiento y fracaso. Decide ir solo sin armas parase frente a la guarida de estos facinerosos para que lo maten y entonces la policía pueda a todos encarcelar, esto era la emboscada. Él sabía que sus días estaban contados por un cáncer de pulmón. Se supone que arregló con la policía a que vayan a tal hora, en la cual lo habrían acabado de matar. Así fue.

¿Qué había detrás de esa coraza defensiva anti amor, posiblemente construida ante las atrocidades vividas en la guerra? Lo que había era un gran hombre capaz de dar su vida por lo que ama y cree.
Octavio Fernández Mouján

Abril 2009

http://www.psicoanalisisabierto.com
