“Entre los muros”

Dirección:Laurent Cantet

Enseñar hoy en un aula (cuatro paredes) dentro de un colegio y este dentro de una cultura tan variada e informada por la tecnología moderna que nos globaliza, se ha convertido en una tarea que desafía a la creatividad. Los viejos esquemas ya no sirven y tenemos que inspirar nuevos métodos y actitudes para transmitir conocimientos de una manera más grupal.

La pregunta es ¿Cómo enseñar en una realidad social tan compleja? “Entre muros” intenta darnos una respuesta que tenemos que descifrar. Identificados con el profesor de lengua nos preguntamos como puede enseñar en ese ambiente tan caótico. No importan tanto los errores que podemos cometer: como impacientarnos, llamar “vagabundos” u otros adjetivos peyorativos a los alumnos cuando perdimos el control aunque ellos lo pierdan. Por otro lado tampoco importan tanto cuando los alumnos no respetan limites comunes que ordenan una clase.
Sin embargo lentamente nos va dando respuestas posibles, como la necesidad que los profesores se sientan apoyados por el grupo docente, que la dirección discuta con sus profesores decisiones importantes, que nadie cargue solo con la responsabilidad de errores y decisiones, También hacer participar a los padres.: Pero lo más importante es el cambio de actitud frente a los alumnos que lo que aprenden tenga que ver con su vida y su futuro, que el diálogo, las preguntas y el compromiso personal están presentes. También el espíritu grupal entre los docentes se refleja en el aula.
Creo que solo así las contradicciones y desaciertos de esta crisis educativa es posible atravesar. Es decir solo si lo enfrentamos como un problema comunitario donde todos estamos tratando de superarnos, subrayo el plural.
En la película se plantea un gran error del profesor de lengua que con su enojo y descalificación de 2 chicas, desencadena una trifulca en el aula que lleva a un alumno, “con problemas” ya reconocidos. pasa los límites tolerables de convivencia. Por tal motivo es expulsado. Podría haber sido sancionado el docente por no auto limitarse, sin embargo la escuela con el consentimiento de todos, sale del problema aislado, para enfocarlo como un problema de desadaptación de culturas que el alumno africano connotaba. Los problemas individuales o aislados deben ser vistos y enfrentados como problemas más abarcativos que incluyan la institución, la familia y la sociedad. Es probable para el muchacho africano también era una solución volver a su comunidad de origen, ya que su padre se lo había advertido si no se adaptaba. No importó que el profesor lo justifico y se hizo responsable de lo sucedido. Es la comunidad escolar (incluidos los padres) la que decide, no el docente aunque se siente culpable. Primó el interés común.
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