“El silencio de Lorna”
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La miseria humana lleva a extremos impensados sobre todo ante la vulnerabilidad generada por la pobreza, la marginidad, el desarraigo, la droga y toda situación crítica o limite.

La joven Lorna pertenece a esa mafia que por dinero se aprovecha de esta fragilidad humana. En el caso de la película, la necesidad de emigrar y adquirir otra nacionalidad casándose.

Sin embargo Lorna conserva un resto de amor por lo humano que se va manifestando de diversas maneras: por un lado trata por todos los medios que el marido adicto a la heroína con quien se casa para ser ciudadana Belga, no sea asesinado por sus compinches. Se enamora de un albanés que resultó ser un mercantilista de la vida. También se niega hacerse un aborto ilusorio que para ella significaba alguien por quien luchar. 
Cuando la mafia se da cuenta de su “conversión”  humanitaria deciden matarla y ella decide salvarse recurriendo a luchar no solo por ella sino por el supuesto hijo que lleva en su vientre.
Todos nos salvamos con y a través de los otros, solidaridad que nos protege de nuestros propios egoísmos que hacen  de las relaciones humanas un mercantilismo denigrante.

Lorna es ese resto de humanidad que conservamos aún en las situaciones límites que nos lleva nuestro propio destino. Se libera de la miseria mafiosa cuando asume la propia y enfrenta su futuro con esperanza.
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