“Los secretos del poder”

Dirección: Kevin Mac Donald
Está claro que en la película hablan del poder sobre los otros, donde “el fin justifica los medios”. Sin embargo se percibe la semilla de otro poder. Este contrapunto de poderes parece a veces desparejo pues el más fuerte en dinero, armas e influencias políticas, siempre se impone.
Parecería que descubriendo los secretos del poder formal,  el poder de las convicciones y la solidaridad puede con él. Esa es la hipótesis sobre la película.

Cal es un periodista caótico en su vida pero serio y valiente en su trabajo, se enfrenta con la noticia que una secretaria de un diputado ha sido asesinada o se suicidó. Investigando el hecho descubre que detrás del poder político y económico existe un trato sobre la vida ajena frío y despiadado.
Dos diputados compiten por ese poder y ambos se vigilan. Uno de ellos le recomienda una hermosa y agradable secretaria para que lo espíe e informe sobre todos sus proyectos. Cuando la descubre la manda a matar montando un gran escenario en donde se emociona y confiesa que era su amante. Lo peor es que era más que amante, se había enamorado. Por lo  tanto ambos diputados querían eliminarla más allá del amor y su condición humana.
Ese es “el secreto del poder”, el dinero y el poder político es el bien supremo, por lo tanto el periodista no se detiene en investigar al diputado que era amigo de la juventud. Termina sospechando que él fue quien mandó matarla. Este hecho lo sentenció de muerte, pues para ese poder no puede haber obstáculos. Lo denuncia a la policía y se ve amenazado.

Entre la trama hay dos hechos rescatables una que el periodista trabaja con una compañera novata pero que le despierta confianza y simpatía, hacen equipo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        Por otro lado el diputado, que era un ex combatiente y estaba conectado con un grupo de veteranos de guerra que le hacían todos los trabajos sucios. La lucha de poderes está declarada, entre aquel que pisa cabezas, traiciona y corrompe o del poder basado en  la verdad y la solidaridad. La policía llega primero y mata al que iba a matar a Cal. Esta vez fue así.
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