“Cuenta regresiva”

Dirección: Alex Poyas
Es bueno poder comprender como convivimos con el azar y el determinismo. Una predicción ¿es azar o determinismo? En el relato de la película parecen las dos cosas se integran en la creación que nos sorprende. Siempre se ha tratado de dividir ciencia y espíritu, sin embargo los grandes científicos y filósofos les muestran por momentos unidos como creencia no como verdad. Lo que no hay dudas es que frente a la muerte como destierro (no la muerte biológica) todos nos unimos por su carácter misterioso, más allá del azar o cualquier determinismo. Creo que la película termina respondiendo a una pregunta que se lanza al comienzo ¿hay vida más allá de las Tierra?, termina con que seres de otro planeta que conviven con nosotros, en espíritu, frente a la eminencia del fin del mundo eligen dos niños especiales para salvarlos del derrumbe, con dos conejos símbolo de fertilidad. Se crea un relato mítico que sin pretensión de verdad, responde a lo que hay más allá de las cosas.
Koestler es un astrofísico que desde la muerte trágica de su esposa vive entre la realidad y la imaginación. Su hijo Caleb, trae del colegio a su casa un papel lleno de números que fueron dibujados hace 50 años por la pequeña Lucinda, que con sus compañeros depositaron en una “capsula del tiempo” sus dibujos.

El padre de Caleb descubre a partir de una intención, que esos números corresponden a fechas de tragedias y el número de muertes en cada una, la lista continúa hasta el presente, incluyendo tragedias próximas que no se pueden impedir como si el determinismo fuera férreo; Sin embargo en ese recorrido hay encuentros totalmente azarosos como por ejemplo que el dibujo realizado hace 50 años por Lucinda le tocara recibirlo a Caleb, o que conociera a Diana la hija de Lucinda ya muerta y que Aby (hija de Diana) simpatizara con Caleb recorriendo un museo. La convivencia de azar y determinismo es permanente, lo que no se entiende porqué se pueden hacer predicciones tan acertadas entendidas como verdaderas profecías, la del Apocalipsis es una. Al final de la película se relata de una manera mítica. Los dos chicos Caleb y Aby son elegidos para perdurar a la muerte y renacer en otro planeta análogamente a como lo hicieron Adán y Eva. ¿Qué sentido tiene esta metáfora? No es que tengamos que creer en ovnis, ni en extraterrestres sino que existe la dimensión espiritual imposible de objetivar pero que su energía nos influye y nos proyecta al infinito.

Ya al final cuando la proximidad del sol es tal que destruye la tierra, el astrofísico decide reconciliarse con su padre pastor, abrazados esperan la muerte y el pastor dice: “este no es el final”. Se apuesta a que la vida continúa de otra manera. Es este el mito del “eterno retorno” en que la creación  humana vuelva a surgir de lo originario donde todo es posible. Algunos prefieren vivir creyendo que existe ese más allá.
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