“La ventana”

Dirección: Carlos Sorin 

Don Antonio es un anciano enfermo del corazón, vive en su casa de campo, pero su estado es grave. Vive teniendo presente su muerte.
Tiene un “hermoso sueño” que se lo cuenta a su médico que obviamente no lo entiende, consiste: “sus padres como van a la fiesta que habían organizado, llaman a una joven mujer que lo cuide. Es la hermosa y cálida sonrisa de aquella mujer la que “al despertar pregunta ¿¿Cómo se puede guardar durante 80 años esta imagen? Nosotros diríamos que hermosa manera de imaginar la muerte como retorno a la madre mítica, guardada en el inconsciente en la constelación de significantes que a veces nos iluminan con una palabra, un sueño, una escena creativa que resulta del encuentro más allá del tiempo.
Él siempre está ante la ventana por donde mira ese campo que él vivió y trabajó tantos años. Su hijo, hace años se fue del país y es ahora un exitoso pianista, ante la noticia de su enfermedad vuelve, por eso hace arreglar el viejo piano.

Su mirada nos dice todo, su angustia por el misterio, la tristeza de lo que deja, la curiosidad del encuentro con su hijo y sobre todo dejar de ser lo que él es y su circunstancia campestre. Hay dos mujeres que lo atienden con todo cariño y comprensión, en general es un hombre querido, “es un Sr.” dice un cliente. Pero Don Antonio ya está liberado de las cosas, sólo le interesa la experiencia que está viviendo.

Frente a la ventana un día se siente llamado por el campo y sale silenciosamente a recorrerlo, cosa que tenía prohibido. Se va tan lejos que se agota y se cae entre sus cultivos casi inconsciente hasta que dos chicas jóvenes lo ven y se acercan, el también las ve como aquel sueño. Suponemos que sintió la proximidad del fin.
Es rescatado, vuelve a su casa, recibe a Pablo su “hijo prodigo”, que viene con Claudia su mujer, pendiente de que su celular tenga señal. Claudia se acerca a la ventana para ver si aparece la señal, Pablo también había abierto la ventana y se llenó de recuerdos.
En determinado momento Antonio se queda solo con Claudia y la llama a que se acerque y la ve como en el sueño, aquella mujer mítica que lo invita a volver a “la madre tierra”, y muere. ¿Qué es esa ventana? Son tantas cosas que se mezclan buscando un significado ¿Será esa ventana que a veces abrimos y vivenciamos invitándonos a participar sin prejuicios a caminar la vida con libertad, no atadas a ningún ideal establecido o necesidad determinada? Presenciar la muerte de Don Antonio es constatar que fue “Señor de su vida”.
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