“Invictus”
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Cuando un líder deja de representar al grupo, no alcanza a comprender cuales son los anhelos profundos de la comunidad y guiarla para alcanzarlos.
No se trata ni de seducirlos, ni de someterse a ningún sector u opinión. El verdadero líder es “invicto” en el sentido que no gana a nadie en particular sino que gana con los otros. Nadie le gana porque participa, es decir se siente parte. No prima en su pensar el beneficio personal aunque lo obtenga, sino siempre privilegia la comunidad. Esto quiere decir que quiere ganar, pero con los otros.

Una de las preguntas que surgen es como es como Mandela pude perdonar y buscar el bien de todos habiendo estado preso 30 años por sus enemigos.
La respuesta que nos da la película es que el verdadero líder está libre de rencores y, necesidades y prejuicios que lo ciegan a lo más profundos de un grupo, de un pueblo de uno mismo.
El usar como metáfora el rugby es importante pues más allá que se trata de un deporte, este dividía el pueblo entre negros y blancos que lo practican. Para Mandela esa también una estrategia política de integrar la Nación: herida. Su objetivo era hacerlo deporte nacional y no sectorial, que nos representa a todos, como un verdadero líder. Mandela le aclara bien al capitán del grupo, que, se necesita recuperar la inspiración poética para superar a lo que se opone a la victoria. Él sobrevivió, de esta manera se sus 30 años de prisión.

Es muy importante lo que enseña un buen liderazgo, sea de un grupo, un pueblo o de uno mismo. La poesía no se ata a ninguna estructura previa, no está determinada por nada ni nadie sino inspirada, toma del amor por la vida que en todos fluye como fuente que interpreta la realidad que nos desafía, sea cual fuera el obstáculo.
En otros términos el Mandela de la película nos dice que liderar no es mandar sino interpretar los anhelos comunes, en este caso de un país cansado de tantas divisiones entre “hermanos”.

Aquel que no está “hermanado” con su destino será incapaz de hacerlo con un equipo de rugby, con un pueblo, un grupo, ni siquiera en la intimidad de los vínculos.

A la pregunta porqué Mandela unió un país tan injustamente dividido, creo que la podemos encontrar en la coincidencia de liderazgos entre el capitán de rugby que logró a su manera de liderar el equipo, unir una nación de 43 millones de sudafricanos negros y blancos y a su vez el presidente lidera a través de su forma de guiar una nación sufriente, a cumplir sus anhelos de autosuperación. Por eso que al final cuando el equipo de rugby gana el campeonato mundial ambos se agradecen la victoria que a cada uno le tocaba liderar. Salir campeones era para uno símbolo de lo que para el otro, unir un pueblo.

Si cada uno asume su liderazgo auténticamente viviríamos agradeciéndonos pues sentiríamos la importancia del otro en los profundos anhelos de autosuperación y para ello hace falta participar: “sentirse parte de un todo sin dejar de ser uno mismo”.
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