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CULTURA PARTICIPATIVA Y ACONTECIMIENTO

1.

Un concepto de “emergente”: un aspecto no deducible fuera de toda lógica respecto a un suceso donde el efecto tiene su causa.

Hidrógeno

Todavía se busca la explicación

Oxígeno

cómo pudieron producir algo




Carbono

dulce: la glucosa

2.

Cuántas veces nos preguntamos ¿cómo surgió la cultura humana? Fue un emergente que en la vida de la humanidad surgió permitiendo que cuando naciera un niño éste pudiera ser un ser humano. Los niños salvajes que se conocen hasta ahora tenían las condiciones biológicas para ser seres humanos, nacieron de padres que pertenecen a la cultura, sin embargo no alcanzaron el nivel de ser humano, les faltó criarse en un ámbito cultural particular, la Naturaleza no bastó.

3.

Los procesos cognitivos de percepción y razonamiento lógico están presentes en la vida pero ¿cómo estos procesos alcanzan para hacer emerger la conciencia humana? 

4.

El acto creador surge cuando todo lo dado es puesto en cuestión asumiendo el “no saber”. En ciertas condiciones de ese vacío de objetos genera una potencia emergente de nuevas formas. Nietzche más o menos dice esto: “El tiempo que adviene no es virginal, tiene in-formación”. Pero esa potencia de forma, ¿qué hace que se concrete?

5.

Nuestra cultura científica o sociocultura o civilización nunca tuvo en cuenta que había más allá de lo percibido o dado aunque sea oculto. No le interesó lo que había entre las partes de una estructura; llegó hasta la red, pero no en el espacio vacío ¿qué hay “entre” las partes de la red?

6.

Quiero formular para cerrar el seminario de este año varios conceptos básicos que nos permitan transitar por esta situación tan paradojal que admite: no hay opuestos en el margen, cuando entramos en crisis vital. Todo participa con todo. 

a) Nueva realidad donde Naturaleza y cultura no está separadas como en nuestra cultura científica. 

b) De este concepto de participación deviene otros concepto el de cultura participativa gracias a la cual la natura se transforma en conciencia humana.
c) Podemos pensar desde el modelo de crisis vital, que existen momentos sin conciencia de Yo (el Yo está suspendido), puro proceso cognitivo e infrasensorial que denominamos vivencia de vivir como parte de un todo y desde ese estado emerge la conciencia a través de

la intuición de lo vivido. 

d) Símbolo vivo no que se aleja de lo natural como el símbolo representacional de la cultura científica. No estamos ante un “corte” que separa y opone, sino un corte que diferencia y mantiene unido 

e) Participación que da identidad solidaria. Somos 1º Nosotros pero con conciencia humana gracias a todo lo que hemos descripto: cultura participativa, apertura del Yo al nosotros, intuición de una imagen o palabra viva que hace emerger la conciencia desde una identidad solidaria. Esto es el acontecimiento.

7.

El acontecimiento no se explica, emerge de un contexto de vivencia participativa. No se deduce de un suceso.

Consecuencias: La cultura científica nos ha convertido en grandes consumidores de objetos identificables, uno de ellos el Yo y los otros.

La cultura participativa o viva nos mantiene “inaccesibles”. Como don Juan le enseñó a Cataneda. Siendo inaccesibles conservamos la intimidad propia y de los vínculos. Conservamos el vacío, el margen, la intimidad como un campo de valores que nos permite participar de él generando acontecimientos desde la vida misma que se está experimentando.

Pensar desde ahí nos hace falta otra inteligencia que no deduzca o induzca como la racional, una inteligencia que pueda intuir el todo en la parte, eso es la inteligencia solidaria, que “nada” cómodamente en la cultura participativa para llegar a la cultura científica “templado” es decir flexible sin tener que dividirse o quebrarse en los momentos críticos. Todo dato, objeto psicológico, cada violencia, miseria, dolor o grandeza individualizada por el Yo, cuando entra en esta cultura participativa se hace solidaria, se diluye y transforma el germen tóxico, en vacuna preventiva y curativa. La potencia creadora llega a expresar el anhelo común de superación del Ser.  “Las intuiciones sin conceptos son ciegas y los conceptos sin intuiciones son vacíos” Bion.
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