1ª Clase Postgrado 
”Crisis Vitales como desarrollo psicoanalítico frente a los nuevos paradigmas de la ciencia y la filosofía)

1. Empirismo positivista 
O realista


Concepción de la existencia de un “orden natural” cuyas leyes hay que desocultar acotando la realidad para poderla calcular y dominar (ciencia).
2. Empirismo Lógico
Concepción filosófica que parte de un “orden lógico” que representa lo dado y lo extiende con el pensamiento racional. “La razón ultima de las cosas” “pienso luego existo”.

3. En este fondo científico – filosófico nace el psicoanálisis aportando algo muy importante: el inconsciente dinámico – estructurado que se muestra como una nueva fuente de conocimiento y motivacional de la conducta humana.

· El psicoanálisis avanzó encuadrado dentro del paradigma científico – filosófico de la época  
a) Orden lógico que de significado a lo oculto: interpretación

b) Orden empírico regido por leyes que expliquen: teorías
De esto no vamos a profundizar pero quiero que sepan  a que cosas estoy aludiendo y que Uds. aprendieron o aprenderán en otros cursos.

c) Que el inconsciente dinámico freudiano y lacaniano esta estructurado como un lenguaje que ordena ese “reservorio pulsional “a través de sus representación de hecho, actuales y pasadas.
d) Este orden o estructura tiene que ser recuperado haciendo conciente “lo inconsciente, formador de síntomas al ser perturbada su dinámica.
e) La transferencia y los sueños son los instrumentos básicos para entrar en relación con ese inconsciente para hacer consciente lo inconsciente atrás de la interpretación del “aquí y ahora como entonces”, que explique lógicamente la experiencia clínica.
1. Estamos en una época histórica donde la ciencia y la filosofía han cambiado de paradigma. Lo que signifique un cambio de concebir la realidad y por lo tanto se requiere desarrollar otra visión y abordaje psicológica de la misma. Hablaremos primero someramente de los nuevos paradigmas de la ciencia y la filosofía para que puedan entender el modelo de crisis vital y la teoría de la participación que desde hace años trabajo y muestra directamente en cámara como lo hago. Es  importante ser coherente entre lo que uno hace y lo que dice o teoriza.
2. Vamos a empezar con los cambios de paradigmas en la ciencia, en especial en la física, la cosmología y la filosofía. 
Lo importante del pasaje de la física mecánica a la física cuántica fue la apertura del átomo. El átomo era el fundamento material, objetivo “el ladrillo” sobre se construyó la realidad conocida con estas características básicas:
a. Orden Dado en un espacio – tiempo que permiten ubicar y medir los objetos.

b. Fuerzas que muevan los objetos de esta realidad y al hacerlo hay cambios para mas organización y desorganización (eutopía) (dinámica).

c. Al producirse estos cambios en el curso de un tiempo cronológico se puede conocer las causas y a veces prevenirlas (suceso).

d. Estos cambios obedecen a leyes establecidas que determinan esta realidad dada.

e. Lo más importante es que esta realidad de la mecánica tolera un observador que “acota esa realidad para poder medir, investigar y manipular”.
3. Se abre el átomo, aparece otra realidad de partícula – onda que rompen con los parámetros espacio – tiempo. Las partículas andan a velocidades próximas a la luz y aparece como materia (partícula) u onda (energía). Dos caras de la misma realidad. La famosa formula de Einstein E=mc2 quiere decir: cuando aceleramos  la materia (partículas del átomo) la energía subyacente se manifiesta sin forma  pero con in-formación (tiende a nuevas formas). Esta energía vital hace que todo tenga que ver con todo (se rompe toda estructura), espíritu integrador en esta realidad en permanente transformación, imposible de observar pues soy parte de la misma.
Conclusión:

La realidad material dada ordenada, que podamos observar, representar y calcular, deja de ser tal y se transforma realidad dándose, viva, no objetiva, indeterminada que solo podemos hacer cálculo de probabilidades. Se perdió objetividad, representatividad y certeza. Realidad sin “fundamentos”. Solo la podemos conocer participando de ella,  de su creciente complejidad. La relación sujeto objeto de la realidad externa perdió fundamento y posibilito otra forma de abordarla a través de la vivencia previa a toda percepción.
· La pregunta  ¿Cómo podemos conocerla con los parámetros clásicos de espacio – tiempo,  si la partícula – onda los supero? ¿Cómo podemos representarla si no la podemos objetivar? Este es el desafió que planteo la física a la filosofía y la psicología.
No estamos diciendo que la realidad dada como objetiva y ordenada se ha perdido, sino que se perdió como fundamento, lo que quiere decir que la relación sujeto – objeto (Yo – otro) deja de ser el único punto de partida para el conocimiento.

Del empirismo positivista, hemos pasado al empirismo lógico conservando:

· La percepción objetiva

· La representación de la misma

· La capacidad de pensarla lógicamente. Pasamos de un  orden natural a un orden lógico que nos permite conocer la realidad con más amplitud y dominio sobre ella.

· El salto lo damos cuando la realidad deja de ser objetiva-material para convertirse en partícula – onda (materia – energía). Este salto acelera la materia y nos hace participes de ella:”todo tiene que ver con todo”.
Esta introducción nos permite introducirnos en el modelo de crisis vital y la teoría de la participación que desarrollaremos la próxima clase. Sin embargo adelanto con una metáfora 3 modelos:

1. La apertura del átomo (1ª explosión)

2. 1er. Año de vida (2ª explosión)

3. Crisis Vital (3ª explosión)

Modelos que tienen el factor común que de lo estructurado determinado pasamos a lo indeterminado caótico pero creativo.
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