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1.

Una vez diferenciado el concepto de estructura del concepto de “campo de valores” podemos intentar una primera definición de crisis vital. “Valorización de objetos y objetivación de valores”.

Es crucial para entender el concepto de crisis vital (no reducirlo a crisis evolutiva que es estructural) diferenciar: A. sistema de relaciones objetales que determinan conductas en los sujetos, dada su dinámica en busca de cierto equilibrio y estabilidad, en medio de interacciones y cambios. B. Campo de valores indeterminados generadora de una fuerza anhelante por autosuperar las condiciones anteriores de los sujetos, “sujetados” a los objetos con los que se relaciona.

2.

Crisis vital es convertir un sistema de relaciones objetales determinado, en un campo de valores donde coparticipamos como “sujetos abiertos” a una fuerza solidaria (dadora de identidad) que busca autosuperarse como identidad grupal donde soy simultáneamente grupo y sujeto singular. Una vez alcanzada la imagen que dé cuenta en la parte todo lo vivenciado como grupo se retorna a los objetos (o sistemas de) con una actitud diferente que transforma toda la estructura anterior. “Nada cambió, todo cambió, sólo la actitud”. ¿Qué es actitud? Una nueva cosmovisión o visión del sistema que nos determina.

3.

Los 3 primeros meses los hemos definido como “lo originario”, análogo de lo que pasa en una crisis vital y a lo originario de todo contexto de creación.

En una crisis estructural cambiamos la libido del Yo hacia otros objetos (duelo) previo trabajo intrapsíquico de características narcisistas. Por otro lado en una crisis vital se cambia la visión de toda una estructura. La energía no es sólo libidinal, también vital holística. 

4.

Por ejemplo una familia consulta por una hija, Ana, con bulimia, esta identificación de la paciente con la enfermedad “oculta” otro problema más amplio que se empieza a develar en la familia cuando la madre cuenta que vive haciendo gimnasia obsesionada por su imagen corporal y que el marido además la presiona. A su vez esta “enfermedad” familiar sobre la imagen del cuerpo-objeto femenino, “oculta” un problema social, educacional, económico, etc. En una crisis vital la observación del objeto enfermo es puesto en duda y con él todo lo pensado sobre la bulimia. Esta duda nos libera de todo prejuicio permitiendo participar del valor cuerpo femenino reducido a imagen objeto de deseo. Al dejar de observar somos parte de un problema de esta familia y de nuestra sociedad. El paciente es desidentificado junto con la familia convirtiendo a todos en sujetos atrapados por una cultura de la imagen. Este cambio de actitud nos permitirá interpretar desde un anhelo común, la superación de esta alineación concreta de Ana.

5.

Cuando la vez pasada les puse el ejemplo del síndrome de hospitalismo descrito por Spitz, lo que señalaba fue un cambio de actitud surgido al poner en duda todo el sistema establecido de un hospital pediátrico. 

6.

Ahora vamos a pegar un primer “salto cuántico”. Lo originario de los 3 primeros meses de vida, lo hicimos análogo al momento en que suspendemos el Yo y entramos en crisis vital. Vamos también, en este primer salto, a considerar “lo originario” como un contexto de creación. ¿Cómo se sale de una crisis vital? Hablamos de cómo entramos es decir la primera parte de la definición. “Valorización de objetos”, pero nos falta desarrollar la segunda parte “objetivación de valores”. 

La imaginación creativa es la imagen simbólica que no representa nada sino que da cuenta de todo lo vivenciado como partícipe de lo originario. Campo de valores cuya fuerza busca autosuperar con los demás (sentimiento de identidad solidaria) una imagen que intuya el anhelo común. 

Símbolo vivo es justamente eso, la parte o imagen creativa intuye el todo vivenciado desde esa identidad “nuestra”. Una crisis vital se sale a través de un símbolo vivo que objetiva valores coparticipables. En cambio una crisis estructural evolutiva o accidental se supera con un símbolo representacional que da cuenta del nuevo objeto elegido desocultado o deducido para ser interpretado en un discurso racional coherente en la secuencia histórica. 

El símbolo vivo interpreta la inmediatez de la experiencia, no representa nada previo que se desoculta sin cambiar la estructura sino genera algo nuevo que transforma la visión de la estructura, no es un suceso histórico sino un acontecimiento histórico. 

7.

La vez que viene hablaremos del segundo salto cuántico del modelo de crisis vital y la teoría de la participación, que es hacia los nuevos paradigmas de la ciencia, la filosofía y la epistemología.
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