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GLOBALIZACION Y CRISIS VITALES

1.

La globalización tiene un lado oscuro y un lado luminoso.

2.

Lo global rompe con la supremacía del espacio y la materia para privilegiar el tiempo y red de intercomunicación permanente.

3.

La tecnología ha permitido dar este salto al incrementar la información que genera nuevas conductas y construcciones aceleradamente y desbordando todo límite espacial.

4.

Lo oscuro que todo esto es que se puede usar para la destrucción y el dominio y lo luminoso es que también lo podemos usar para la integración y la creación.

5.

El desafío es cómo alcanzar un equilibrio entre estas dos posibilidades en beneficio de todos.

a) Es importante poner en crisis toda estructura espacial que controla las relaciones de manera “lineal”. Esto pone en cuestión el objeto material que el Yo observa, mide, controla y representa.

b) Al perderse este control sobre la materia en un espacio dado, se abre la mente a un mundo global donde “todo tiene que ver con todo” en un permanente fluir de in-formación generadora de nuevas formas. En el orden material une la intuición entre formas en el orden virtual nos integra en un espíritu solidario que globaliza y responsabiliza.

c) Pero lo importante no es sólo el momento creativo y global sino que luego podamos volver al espacio dador de identidades más nacionales, individuales y grupales. Estas se ven transfomadas y desaceleran el cambio vertiginoso por el cambio mismo. Hoy día el cambio climático nos pone alerta respecto que es negativo el crecimiento desmedido. En otro orden el terrorismo es otro límite a la globalización de progreso tecnológico, otro sería la manipulación arbitraria genética, etc.

6.

Es tan importante la apertura de la mente al paradigma de la globalización como el volver a una mente particular que ponga el progreso al servicio del hombre concreto y no poner ell hombre al servicio de un progreso indefinido. Tal ambición nos hace perder de vista la vida como manifestación en cada individuo y grupos de individuos.

7.

Estaríamos integrando lo global con lo particular como integrados en la realidad del mundo sin perder de vista las diferencias pero en una unidad. Si el caos no busca un orden (límite) se vuelve indefinido sin resolver conflictos que terminan en la autodestrucción.

8.

Al producirse la emergencia de una realidad compleja y viviente se produce una importante divergencia en la en la velocidad de los cambios. Lo estructural formal cede más rápido que lo cultural. Esto lleva implícito la fuerza de transformación que viene del grupo (lo global) que la que viene de las intercacciones.

También la lucha surgida de conflictos entre partes cede lugar, en la participación global, a la lucha por un cambio organizacional. La “pauta que conecta” o “el espíritu solidario” o “el anhelo de ser más con los demás” será el paradigma del éxito. 

9.

Esto tiene varias consecuencias importantes:

a) lo global irrumpe en lo particular y grupal

b) lo pequeño si es parte de la totalidad tiene más fuerza transformadora (el mito de “David y Goliat”)

c) la capacidad creativa aumenta y por lo tanto la exposición del mundo

d) la realidad se vuelve existente más allá de lo dado.

