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MATRIX 1 

1ª. Parte

Matriz es el sistema psicosocial que nos determina como si fuéramos programas por computadoras. 

El sistema se nos incorpora como algo extraño a nuestro ser a través de la experiencia social de la que no tenemos mucha conciencia. ¿Cómo liberarnos de este “programa” incorporado? Si no nos liberamos de él, no podremos aprender otros “programas” que permitan alternativas al sistema imperante. Sin embargo, en la historia de los cambios de paradigmas pueden aparecer otros sistemas, sin embargo sería un cambio de un sistema por otro más progresista, pero seguiríamos programados. En Matriz se plantea desde el inicio luchas de sistemas, siendo el nuevo sistema mucho más flexible porque incorpora la imaginación, el sueño y la fantasía. Es un paso importante pues nos libera del mundo representado como un mundo real. Un mundo desvitalizado pero ordenado y tranquilizador. Atrae por eso y tenemos que elegir entre el orden dado o “la fantasía” es decir un orden que se va dando con uno y un grupo.

Atravesar el espejo como lo hace Alicia “en el País de las maravillas” hace un mundo donde todo es posible por lo tanto fuera de la mecánica del sistema.

Pero por más que tenga acceso a este pequeño mundo onírico o de fantasías, cuando vuelvo al mundo computarizado (matriz) corro peligro de volver a ser dominado por la fuerza o por tentación (tienta porque interroga poco, sólo hay que adaptarse). No les queda otra al grupo que “salir corriendo” cuando los “guardianes” del sistema los enfrenta. La razón está en que siguen usando las “armas” del sistema, cuando están en el sistema dominante. La solución que encontraron los que luchan contra el sistema computarizado es una doble vida que les permita sobrevivir. Por un lado tienen que armar su propio sistema dudando de la realidad dada que representamos. En su lenguaje: me tengo que liberar de mi mente para poder hacer lo que quiero ser. Si dudo que la cuchara es cuchara, puedo dominar la materia y doblarla sin forzarla.

El desafío es ¿cómo salvo al resto que está dominado en el sistema? El “conocimiento” tiene su expresión máxima en el personaje Morfeo es decir el sueño, la imaginación y la fantasía. Pero no hay forma de liberar a los demás atrapados por no tener métodos apropiados para vencer a los “guardianes”. 

Hasta ahora “el código de Sion” es el límite pero puede ser descubierto y ser intervenido si hay traición dentro del grupo consciente y marginado de la matrix. Es lo que pasó en la película, un traidor entrega el código y ya no pueden luchar más en la realidad ordenada del sistema pues los guardianes siempre tendrán más poder y no hay forma de escaparse a otro sistema por mas fantasía que tengamos. Es necesario encontrar “el elegido” que nos salve cuando dé un salto en el conocimiento. Tiene que ser un salto que no suponga otro código. El sistema siempre dominará globalizado sistemas que tarde o temprano descubrirá cualquier nuevo código. Siempre hay un Judas traidor, porque siempre la tentación egoísta del bienestar anida en la condición humana.

El elegido (Neo) no sabe que es elegido ni quiere saberlo porque hay que matar “el conocimiento anterior” por un nuevo conocimiento. La Pitonisa le hace dudar de su destino y le advierte que él (Neo) o Morfeo sobrevivirá. La lucha es: el sistema o el anti-sistema no el contra-sistema.. Pero ¿qué es el anti-sistema?. Hay que ir más allá de los sueños y la fantasía. Hay que morir para resucitar y entonces sí “volar” a lo universal del cosmos para tener in-formación; es decir espíritu, energía vital que crea realidad; entonces la realidad dada se expande en una realidad dándose.

El elegido se manifiesta cuando muere y resucita, ese es el mesías que nos salvará liberándonos de esta realidad dada y sistematizada. Cuando resucita cambia radicalmente ante los guardianes del sistema. Primero, sabiendo neutralizar sus armas, segundo no luchando con las mismas armas y tercero entrando misteriosamente dentro del cuerpo-materia, ¿qué es aquello que domina la materia impregnándola con su energía? El espíritu, éste surge cuando la mente organizada no domina nuestro accionar, entonces podemos, más que soñar y disfrutar, morir y resucitar en otra realidad donde no hay lucha por dominar, sino un espíritu de vida que nos une con toda la materia dada. Sólo así la máquina no nos domina sino nosotros la animamos, según la película, con el amor. Cuando ella besa a Neo y le confiesa que lo ama, Neo muerto en el plano material, resucita generando otra forma de libertad que no es elegir entre lo dado y lo imaginario (el sistema que representa el orden y la fantasía sistematizada) sino integrándola en un espíritu solidario donde “todo tiene que ver con todo”. Unidad donde siendo diferentes, estamos integrados en un mismo “cuerpo” espiritual.

El peligro de esta película es que se tome la fantasía como fin y no como un medio para la liberación, como sucede con muchos adolescentes adictos a la satisfacción de deseos ( consumo). Luego el elegido puede además de soñar e imaginar, “volar”, entonces cuando vuelva al sistema (matriz) a liberar a los alienados, no luchará con los instrumentos de poder establecidos, sino con el anti-poder que surge “desde abajo” es decir el espíritu solidario que genera otra realidad imposible de ser programada en la computadora, es el misterioso valor del amor.

Nota: fue escrito antes de ver “Matriz recargado”
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