ACONTECIMIENTO

Saber no es conocer, es “pre-ver”. Ver el todo desde la parte. Pero para “ver” hay que dejar de observar.

Lo opuesto de los términos (que constituyen le lenguaje) refleja la oposición entre la experiencia vivida y la representación de la misma se desarrolla como una progresiva oposición que nos aleja de lo vivido para instalar un lugar seguro (por ser establecido), que permita acordar un sistema de transacciones que podemos controlar. La observación permite esta operación.

¿Cómo resolvemos los opuestos sin que nos alejen del fluir de la vida?

Suspender el Yo: de las evidencias racionales a las evidencias originarias.

Si no entramos en crisis vital, los opuestos trasladan el conflicto a una oposición de ideas. Del plano vital al plano lógico. “Razón última de las cosas”. Por eso buscamos explicar – al interpretar nuestros pacientes. Pagamos el precio de alejarnos de la experiencia vivida con ellos. Perder la objetividad es lo temido. Y para no perderla resolvemos los opuestos excluyendo lo más indeterminado de la experiencia por lo más creativo.

Antes de separar y oponer como el lenguaje, es necesario “dudar”
 de tal oposición: “todo tiene que ver con todo”. Rompemos con los sucesos lógicos, causales y deducibles para que surja sin explicación posible el acontecimiento.

Acontecimiento: Si el signo deja de remitir a otro dejamos de ser hablados y pasamos a ser hablantes.

La palabra viva:

1. acontece en un tiempo histórico

2. no reenvía a un sujeto que lo emitió

3. el sujeto pretende dar cuenta de lo vivido realmente

4. comunicación en acto, enriquece todo el sistema

Lo vivido y lo hablado se unen.

Acto de “saber” no de conocer.

“No sé” nos saca de lo conocido y nos sumerge en el misterio, el futuro. Tiempo de adviento que nos dispone a renacer como sujeto de experiencia.

Lo real se vive (vacío potencial tolerado, sin representar aún) a partir del cuerpo (imaginación creativa símbolo vivo), o desde la mente que incluye el cuerpo.

Cuanto más nos alejamos de los real, más tendencia a convertir la realidad en objetos identificables por el Yo. En lo real vivido, la conciencia ampliada capta “presencias” por “impresiones” de un todo en la parte.

El mito es un medio, si es fin mistificamos. No pretende explicar todo sino crear desde lo originario sin testigos. No hay referencia a otro sino al origen “evidencias originarias”. La imagen mítica es un centro organizador de imágenes. El hombre es un mundo
, no transcurre de la naturaleza a la cultura.

Primero somos “grupo” luego individuos (Yo) somos sujetos participando de un I. Cultural como campo de “poder” que “anhela ser”, es decir identidad con sentido, crear un mundo con sentido antes de nombrarlo y usufructuarlo. 

La impresión (no es percepción) son puras sensaciones o vivencias con sentido. 

Relativizar el lenguaje es cuestionarlo como representante de un mundo dado.

La representación nos permite pensar, teoriza, salir de la realidad viva. Si sólo hay mundo dado lo importante es objetivarlo. Fuente del deseo.

También hay anhelo de ser, que busca el ser no el objeto, es decir la identidad propia, el encuentro con uno mismo y el ser con otros. 

La Falta no es el deseo inagotable de objetos, es también “falta de ser”.

El sentimiento de identidad es solamente humano, trata de compensar “la falta”, la incompletud humana. El ser humano nace incompleto, no los animales, y anhela autosuperarse para encontrarse con los demás. No soy y busco ser. Se confunde con la falta de “tener” motor del deseo.

� Si dudo, lo que está establecido y lo enfrento, se abre a un campo indeterminado más rico en posibilidades.


� “El hombre es un mundo” quiero decir que al crear su mundo se constituye. No proviene sino que adviene, no es hablado sino que habla. Desde una realidad indeterminada “sabe” porque “ve” que es parte de un todo (identidad grupal). Continuo, se constituye como sujeto diferente sin perder la unidad con todo. A eso denominamos participación.





