HACIA UNA NUEVA EPISTEMOLOGIA DE LOS GRUPOS TERAPEUTICOS

 I   Introducci¢n

     Siempre hemos cre¡do que los "dispositivos grupales" est n determinados por un inconsciente pulsional reprimido y m s tarde, influenciados por la escuela lacaniana, el determinismo se extendi¢ a la "cadena de significantes" que se impone con las leyes del lenguaje. Toda una realidad inconsciente (individual y grupal) que representa a trav‚s del s¡mbolo, lo que no est . Signos representativos sin densidad o vida propia.

     Propongo trabajar tambi‚n con un "inconsciente 

cultural" indeterminado con fuerza propia, cap z de generar formas pre-lingu¡sticos que transforman las estructuras grupales existentes, dando "vida" a la lengua (adem s de "habladas por el lenguaje", hablamos). Con el s¡mbolo vivo damos cuenta de lo vivido, no representamos solo lo 

ausente, sino imaginamos creativamente lo presente para orientar con sentido el lenguaje.

     Los cambios que se provocaban eran sublimatorios, es decir reformulaciones con nuevas ideolog¡as deterministas acorde con los ideales y liderazgos propuestas o impuestos.

De esta manera la realidad vivida quedaba desligada de la realidad pensada (representada) y la "cultura viva" no 

influenciaba en la transformaci¢n social, la cual era 

solamente determinada por los ideales que ocupaban el 

liderazgo social y grupal. La teor¡a del YO, tradicional del psicoan lisis nos ata al determinismo social, grupal e individual del ideal del yo ("Psicolog¡a de las masas" Freud) a trav‚s de los procesos de identificaci¢n.

     Hoy cuestiono estos dispositivos como £ltima 

explicaci¢n de la din mica fantasm tica grupal que, aunque inconsciente, no abarca todo el campo potencial energ‚tico-vital con in-formaci¢n indeterminada cap z de generar nuevas formas transformadoras de la realidad, independientes de los ideales sociales y del YO establecidos.

     Llam‚ a este modelo transformador "crisis vital"(1985)  para diferenciarlo de las conocidas crisis adaptativas, cuyo ejemplo m s saludable es el duelo. "Vital" porque al desidentificarme de todo "objeto" el YO queda suspendido, conservan- do una "identidad grupal" como "Sujeto abierto" que participa del campo energ‚tico que la fuerza cu ntica ubica m s all  del tiempo medido por el espacio. Energ¡a desligada de la materia con in-formaci¢n susceptible de transformarse en nueva forma material no sublimatoria, pero s¡ creativa.

     Estoy proponiendo la apertura de los dispositivos grupales conocidos por el psicoan lisis, un campo participativo (no identificatorio) que sin negar las "fantas¡as inconscientes grupales" nos permite una experiencia irracional y originaria, donde el proceso hist¢rico pega el salto al acontecimiento. "Antepasado" (Nietszche) indeterminado que se integra con lo hist¢rico determinado transform ndolo con el poder propio del grupo.

     Estos cambios generados desde ‚ste campo morfogen‚tico (Seldreik) tienen la particularidad de la autenticidad m s que de la correspondencia racional y social. Quiero decir que los cambios no provienen del deseo por un objeto ideal al cual nos identificamos sublimatoriamente y seg£n las leyes de la l¢gica racional. Sino que el cambio viene del poder de la vida que fluye y puja por autosuperarse en coherencia con su identidad. Consciencia de ser grupo sin perder singularidad. Por ‚sto que hemos diferenciado "identidad grupal" que nos permite "devenir en el otro sin dejar de ser uno"; de la "identidad del YO" que toma distancia del otro al identificarse, ya sea tomando algo del otro como propio o dejando algo propio en el otro.

     Estamos proponiendo una epistemolog¡a grupal m s all  de todo empirismo positivo o l¢gico; es decir que privilegia lo observado o pensado a trav‚s de teor¡as racionales susceptibles de ser "falseables" (Poper). Una epistemolog¡a que incluya elementos de una realidad viva, no observada ni representada (sin fundamentos), de la cual recibe in-formaci¢n transformadora (m s all  de toda forma conocida) que la intuici¢n capta directamente a trav‚s de la imaginaci¢n creativa. As¡ la coherencia l¢gica del conocimiento cient¡fico tiene una atadura con lo vivido, imposible de ignorar.

II  EL INCONSCIENTE CULTURAL DEL GRUPO

     Desde el modelo de crisis vitales, he planteado que nuestra primera identidad es grupal y que desde ‚ste 

"nosotros" m¡tico, se ir  diferenciando un YO, sost‚n del segundo sentimiento de identidad. Reci‚n entonces se inicia el recorrido hacia la relaci¢n con los otros completando as¡ la 3§ identidad "del grupo social". Tres niveles de experiencia con un recorrido l¢gico, adem s de cronol¢gico, que van dinamizando toda experiencia de grupos. Flexibilizar ‚ste recorrido tiene en los grupos terap‚uticos una importancia fundamental.

     A los pacientes en grupos se les pide que comuniquen lo que sienten y piensan libremente, es decir que cuando hablen lo hagan de la manera m s sincera y espont nea posible; el terapeuta que va tomando los relatos en el grupo como una "asociaci¢n libre", con la finalidad de contextualizar un campo que le permita "escuchar el hablar del grupo". No se trata s¢lo de "atenci¢n flotante" como ideal de neutralidad a todo lo que el YO mira y escucha, sino adem s "suspender al YO" en sus funciones: "duda existencial" donde lo que percibo no lo percibo; lo que pienso no lo pienso; no tengo evidencia racional de nada. Duda existencial que ampl¡a la conciencia. Esta paradoja generada por la duda abre una fisura entre el YO y las representaciones que permiten pensar. Lo hace de tal manera que ya no puedo unir lo que miro y siento con lo pensado. Se rompe con el narcisismo inconsciente del pensamiento racional: "pienso luego existo" donde estamos ante todo atentos a lo que pensamos; o sea, a mirarnos a nosotros mismos.

       La suspensi¢n del YO y nos sumerge en un nivel de experiencia donde vivenciamos antes que percibimos, esto es "ver" de otra manera. "Cuando uno aprende a "ver" se da cuenta que ya no puede pensar en las cosas que mira. Y si uno no puede pensar en las cosas que mira todo se vuelve discutible" (Don Juan, de Castaneda).

     Es interesante que un "hombre de conocimiento" como el

brujo Don Juan nos ayude a dudar de la pretendida objetividad de la ciencia y la raz¢n l¢gica. Hace lo mismo que la f¡sica subat¢mica, con todos los premios Nobel a la cabeza, cuando nos informan que el universo f¡sico est  constitu¡do b sica- mente por "energ¡a" distribu¡da en part¡culas imposibles de percibir con precisi¢n y objetividad. Formamos parte de un campo indeterminado que nos nutre de vida. Es la "cultura viva".

     El mundo aparece, ante la f¡sica actual, como entreteji- do din mico donde estamos inmersos. "Toda part¡cula subat¢mimica se compone de todo lo dem s, ayuda a pensar otras part¡culas, que a su vez les generan a ella" (M. Talbot).

     Lo objetivo y determinado, como lo son los sistemas de

interacci¢n, la cadena de significantes y lo pulsional freudiano, no son la £nica explicaci¢n causal de los hechos, van cediendo lugar al azar y lo indeterminado, favoreciendo el reconocimiento de una consciencia ampliada. El YO suspendido de su percepci¢n-consciencia abre un nuevo campo de experiencia donde "participamos" de un todo como grupo que d  identidad ("Nosotros"). S¢lo participamos cuando hemos logrado suspender el YO, es decir desidentificarnos de todo objeto, o representaci¢n, forma o prejuicio. En otras palabras: cuando enfrentamos las paradojas, participamos(1) de la identidad grupal en cuanto tal, cuya estructura m¡tica convive con "lo real" o inconsciente cultural.

     Esta experiencia grupal nos pone en contacto con un 

inconsciente transformador que nos devuelve nuestra capacidad creativa de poder intu¡r la imagen simb¢lica que de cuenta de lo vivido como todo. Es decir capta ante todo el sentido, para luego orientar en lo particular el significado oculto o la acci¢n concreta que rompe la fijaci¢n del sistema defensivo (individual, grupal o social).

     Siempre que iniciamos una sesi¢n de terapia de grupo, familiar o de pareja, tenemos una triple actitud. Por un lado continuamos y registramos el discurso socializado que muchas veces han iniciado en la sala de espera. Esta interacci¢n va perdiendo importancia a medida que la sesi¢n avanza. Por otro lado (2§ actitud) voy escuchando, suspendiendo todo intento de quedarme en el significado o interacci¢n manifiesta. Esto permite abordar el material latente que origina conflictos personales y grupales. En el psicoan lisis de grupo m s conocido ser¡a ir desentra¤ando la "fantas¡a b sica grupal". En la teor¡a sist‚mica ayuda a la tarea de destrabar la interacci¢n que cierra defensivamente el sistema.

(1) Participar no es identificarse es "devenir en el otro u 

    otros, sin dejar de ser uno".  

     Lo que m s me interesa explicitar es la 3§ lectura que voy haciendo simult neamente, al suspender no solo toda

lectura de lo manifiesto sino al YO de toda evidencia racional, sumergi‚ndonos paulatinamente en la "fisura" o "vac¡o" que constituye el grupo dador de identidad. Experiencia originaria donde se nos "queman todos los papeles" dej ndonos en blanco ante un campo sin objetos, con pura in-formaci¢n. Campo de "impresiones" m s que de percepci¢n-conciencia.

III CAMBIO PARADIGMATICO: DEL ESTRUCTURALISMO A LA         

    PARTICIPACION MITICA.

     Quisiera hacer ahora un par‚ntesis para explicar por qu‚ raz¢n en psicoan lisis y en la psicoterapia en general no se ha tenido en cuenta ‚sta "fisura" o "vac¡o" como campo genera dor de fuerzas capaces no s¢lo de resignificar el pasado sino m s a£n, crear nuevas configuraciones.

     A m¡ entender la psicolog¡a se adhiri¢ al estructuralismo de una manera exagerada, quiz  porque le permit¡a hacer ciencia con m s comodidad. Me refiero dentro del pensamiento cient¡fico mec nico, determinista y objetivo. No respecto a los nuevos paradigmas de la ciencia que rescatan lo indetermi nado y azaroso como campo generador de nuevas formas de energ¡a.

     Levy Strauss percibe la naturaleza como una variedad de sensaciones diferentes y dispersas. Como no est n "ordenadas" el hombre primitivo al entrar en relaci¢n las ordena dentro de un orden l¢gico que se da a trav‚s del mito. As¡ se pasa de la naturaleza a la cultura.

     Por ejemplo, cuando el hombre primitivo en sus ritos "imita" a la naturaleza capta dos diferencias: 1§ capta que 

"no es" esa planta, totem o animal y 2§ capta que si imita al leopardo o al  guila no imita otro animal. En el primer proce ceso de diferenciaci¢n pone forma (nombre) al contenido sensible y en el segundo proceso de diferenciaci¢n nombra algo prohibiendo y separ ndolo de otra cosa. Selecciona como un lenguaje que es "prohibidor de palabras" en beneficio de un orden l¢gico y social.

     La "mujer prohibida" por la ley del incesto, es la que nos da acceso a la "mujer permitida" fuera del clan. Esta renuncia permite el crecimiento. Para Levy Strauss la fundamental diferencia permite ordenarnos socialmente y fabricar el mito como lenguaje facilitando el acceso a la cultura.

     No admite "lo real" como centro, sino la cultura cient¡fica o social. El hombre est  dado, no necesita advenir de un origen que trasciende lo social. S¢lo se adviene de la natura a la cultura. Insisto, para Levy Strauss, la ciencia tradicional, la psicolog¡a en general y la lingš¡stica; la estructura de la relaci¢n cultural se basa en lo que no se ve: lo reprimido, lo negado en la interacci¢n, "la mujer tot‚mica", la palabra prohibida del lenguaje, el ausente de toda representa ci¢n. Entonces se tiene acceso a la realidad desde un lenguaje o pensamiento alejado de lo vivido: lo inconsciente, el obst culo de los sist‚micos, "la mujer permitida", el significado, el signo, etc‚tera.

     Para Mircea Eliade el enfoque de lo m¡tico es diferente, coincide m s con lo que estoy denominando "identidad grupal" o "Identidad cultural"(2). El mito para M.Eliade instaura al hombre en la realidad vivida. Porque el hombre no est  dado, el primitivo trata de descubrir su origen y explicar lo inexplicable por definici¢n. De este origen (o "identidad grupal") el hombre adviene a la realidad cotidiana (al YO en relaci¢n). El primitivo en sus ritos no s¢lo "imita", tambi‚n participa vivencialmente de una experiencia poliforma totali- zadora ("grupal") con sentido. Contexto que da significaci¢n no demostraci¢n de un orden l¢gico que nos permite relacionarnos.

     Mitificar para Mircea Eliade es entrar a un campo din mico donde por evocaci¢n se une "el todo" incluyendo el origen, capta un orden pero reticente que nos da un lugar en el cosmos (nos da identidad grupal). Por esto que diremos que la mente grupal no surge solo de los procesos de identificaci¢n, como cre¡amos, sino especialmente de los procesos de participaci¢n grupal originados por la desidentificaci¢n(3) necesarios para entrar en toda "crisis vital". Al entrar singularmente como sujeto con identidad, se participa de un orden natural, reticente y por la imaginaci¢n creativa se da forma m¡tica al relato de lo acontecido, que siempre es "ejemplar". 

     Las diferenias son las singularidades en un todo, donde nada est  prohibido, todo es posible, las fronteras son difusas, por lo tanto dejan un margen (fisura, vac¡o) de incerti dumbre. No se funda en lo que "no se ve" sino en lo que se "vivencia" participativamente. El s¡mbolo que de all¡ surge es "vivo", no habla de lo que no est  sino que capta una imagen que simboliza "todo" lo vivido. Construye desde aquello que el hombre social no particip¢; lo originario, la matr¡z del mito.

     Este lugar alcanzado, no es estructuralista; no est  especializado como un lenguaje o roles sociales; es m s un "no lugar", una "funci¢n" relativa a un "todo" (grupal), donde el "no saber" individual se vuelve potencial cargado de in-formaci¢n (energ¡a cu ntica) grupal.

     En otros t‚rminos decimos que desde all¡, donde la natu- ra y la cultura se entretejen (identidad grupal e inconsciente cultural), poder recuperar "la energ¡a"(4) que reorientar  la fuerza hacia nuevas "formas" m s coherentes con la identidad del grupo y sus miembros. Ser  entonces el grupo, un sistema abierto, autorregulable en permanente 

(2) O.Fern ndez Mouj n: "Las crisis vitales". Nueva Visi¢n, 

                         1989, Buenos Aires.

                         "M s all  de la cura: la creaci¢n" 

                         Paid¢s, 1994, Buenos Aires.

(3) Desidentificarse no es sublimar, ni proyectar en otro   

    las "cargas" del YO. Menos a£n interactuar en un 

    sistema. Es poder "suspender el YO" y participar de un 

    "nosotros". Tambi‚n lo he llamado "identificaci¢n 

    proyectiva expansiva".

(4) Energ¡a "capacidad de realizar un trabajo".

expansi¢n y creativo.

IV SALTO EPISTEMOLOGICO

     La teor¡a de la participaci¢n en el modelo de Crisis Vitales trata de dar cuenta de la expweriencia grupal con identidad propia y cap z de dar un orden no racional al poner en vigencia la estructura m¡tica o inconsciente cultural. Desde ella:

1. Disminuyen las ansiedades tanto de p‚rdida como

   persecutorias pues en la identidad grupal participamos

   de "todo"(5).

2. Permite al YO desidentificarse (suspender sus evidencias

   racionales) y participar a trav‚s de la "evidencia 

   originaria" (Husserl).

3. Facilita y promueve la imaginaci¢n creativa que orienta 

   un campo reticente, abordado participativamente. Esto 

   aumenta el potencial informativo que ir  debilitando

   el conocimiento ya adquirido y desarrollando nuevos 

   conocimientos.

4. El conocimiento adquiere una nueva fuente de in-

   formaci¢n, m s all  de todo fundamento emp¡rico tanto

   observacional como de toda teor¡a l¢gica racional.

     Por lo tanto alcanzar este nivel participativo grupal

con identidad, aporta una epistemolog¡a grupal con in-

formaci¢n irracional m s all  de toda teor¡a o dato observacional.

     La cr¡tica de Poper al empirismo es de ¡ndole cartesiana, se basa en dudar de toda teor¡a cient¡fica, es decir, enjuicia ideas pero alberga dudas sobre lo percibido Para ‚l "no hay observaci¢n sin teor¡as", no cuestiona la observaci¢n sino las teor¡as que la determinan.

     La duda que estamos planteando es "existencial" dudamos de lo pensado (teor¡as) y de lo percibido; coincide m s con otro epistem¢logo Feyerabend, que afirma que "no hay experiencia sin teor¡a", parte de la experiencia viva, no del dato observacional, se desliga, como en la participaci¢n del modelo de crisis vital, de todo fundamento emp¡rico l¢gico como perceptual. Se rescata la dimensi¢n irracional y vivencial como campo de in-formaci¢n epistemol¢gica. Trasciende lo instintivo, pulsional o curiosidad racional; para nutrirse del "anhelo de ser" o vital; solo rescatado por la poes¡a, el arte y la religi¢n. Hoy, gracias a los nuevos paradigmas cient¡ficos, la ciencia lo rescata como fuente, tambi‚n, del conocimiento cient¡fico.

     Aclaremos bien que en ‚ste nivel grupal, no estamos ante el misterio de un ni¤o, sino ante "el misterio" de un grupo que no tiene referentes paternos a partir de los cuales elaborar fantas¡as de castraci¢n, seducci¢n o escena primaria (protofantas¡as). No hay punto de partida, es un 

grupo ubicado, en cuanto tal (con identidad) fuera del espacio-tiempo cronol¢gico. Sus "padres" son mitol¢gicos.

(5) El todo no es un objeto ideal, es un campo de     

    posibilidades, un contexto creativo que da identidad.

     Es aqu¡ donde propongo, a los terapeutas de grupo enrolados dentro del psicoan lisis, pegar un salto en el desarrollo del pensamiento. Salto de las "fantas¡as inconscientes grupales" y "protofantas¡as" a la escena m¡tica(6). No hay objetos para imitar o identificarse, sino participar del valor(7) de la identidad grupal que nos dar  un primer orden al reconocer la imagen creativa como portadora de un mensaje que me orienta en una direcci¢n. El YO puede decidir: negarla, usurparla o portarla. Esa ser  la interpretaci¢n de lo vivido, no su explicaci¢n. Eso vendr  despu‚s, cuando el terapeuta desarrolle dentro de un lenguaje racional, los elementos hist¢ricos concretos de cada uno y lo manifestado en la interacci¢n grupal. La interpretaci¢n surgida de la captaci¢n intuitiva de la participaci¢n grupal es el verdadero acontecimiento que, como acto creativo utilizar  la imaginaci¢n creativa para ir integrando y resignificando la elaboraci¢n de la fantas¡a b sica grupal y las personales de cada uno de sus miembros.

     Se van dando cita los tres niveles en que se estructura todo grupo terap‚utico que, aunque act£an simult neamente, van ejerciendo su influencia seg£n se privilegien sus diferentes din micas. La permanente fluctuaci¢n del nivel interaccional, el identificatorio y el participativo, van permitiendo que el grupo y cada uno de sus miembros, puedan entrar m s f cilmente en crisis

narcisista(8) dado que la identidad del YO por momentos est  suspendida manteni‚ndose en el nivel filogen‚tico como sujeto de una identidad grupal. Y en otros momentos el YO se relaciona con sus "objetos" interno, vinculares y grupales y en otros momentos se privilegia la interacci¢n psicosocial.

     En s¡stesis, se trata de permitir que en el grupo opere una nueva fuente de conocimiento propia y m s all  de todo determinismo. Un inconsciente cultural liberador al que participamos a trav‚s de una "identidad grupal" (YO suspendido) desde donde la identidad del YO adquiere mayor libertad en sus nuevas representaciones y decisiones. Esta capacidad creativa incluye al terapeuta, que tambi‚n sentir  la angustia ante lo desconocido grupal. La angustia

ante lo desconocido pasa a ser anhelo de "sentido", m s all  de toda ilusi¢n narcisista tranquilizadora.

     La terapia grupal que estoy proponiendo apunta a integrar el mayor conocimiento de lo determinante oculto y la desrregulaci¢n de un sistema cerrado de interacci¢n

inconsciente; con un contexto participativo e indeterminado donde "todo tiene que ver con todo" (David Bohm). Este 

(6) Tesis le¡da para ingresar como Miembro Titular de la

    Sociedad de Terapia de Grupo, 1975.

(7) Los valores no son identificables, son coparticipables.

(8) En mi trabajo "La terapia de grupo: enemigo n§ 1 del 

    narcisismo" fundament‚ el proceso de la cura en el 

    romper con la fijeza narcisista que hay en toda ilusi¢n

    tanto de las configuraciones personales, vinculares o

    grupales. Ahora agrego en el impl¡cito de todo

    pensamiento racional.

campo morfogen‚tico expresa el potencial de vida en toda su dimensi¢n, incluyendo lo sexual y social. Este enfoque pretende integrar la mentalidad moderna racional que tiende a una vida que ser  m s conocimiento y t‚cnica (alej ndose de lo vital) y la mentalidad primitiva m¡tica que tiende a una vida m s vivida que frena el conocimiento. "Lo grupal es por definici¢n donde mejor interact£an dial‚cticamente (lo racional y lo m¡tico) buscando s¡ntesis m s humanas"

(Leenhardt).

V ILUSTRACION CLINICA

     Tratar‚ de ejemplificar ‚sto con una sesi¢n de terapia de grupo, con pacientes entre 25 y 35 a¤os.

     Al principio de la sesi¢n noto un reclamo de cada uno "que la sesi¢n anterior les hizo mal", o que "‚ste an lisis est  en crisis", "que no le da lo suficiente", etc‚tera; siento un creciente agobio tratando de entender el significado latente. Por momentos mi esfuerzo es desesperante, al no encontrar coherencia a ‚stas exigencias.

     Empiezo a darme cuenta que casi todos ponen en m¡ la responsabilidad de sacar a cada uno adelante, mientras tanto escucho entre otras cosas que Juana habla que su marido vuelve a quedarse sin trabajo (hombre dependiente que es m s lo que no trabaja que lo que trabaja); que Patricia est  totalmente absorvida por su beb‚ y que le cuesta desprenderse; que Gonzalo vuelve a sentirse por una mujer exigido a demostrar expl¡citamente su cari¤o, que Leo (y ‚sto fue lo m s importante) con su hablar mon¢tono, pesado, aburrido, lento y confuso se pone exigente, agobiando al que tiene que escuchar sus demandas, m s sugeridas que explicitadas. Es entonces cuando puedo interpretar la fantas¡a grupal de que vienen de afuera, exigidos por la realidad y transfieren en m¡ esa parte de ustedes exigida, convirti‚ndola en exigente: el beb‚ de Patricia, el marido de Juana, las mujeres de Gonzalo, el tremendo vac¡o que refleja el lenguaje de Leo. La clave est  que est n necesitados y exigentes y no lo asumen. Por eso que agobian ac  y afuera son agobiados. Agobian porque hacen sentir exigencia y obligaci¢n al que los escucha, inhibiendo la capacidad de dar.

     Las respuestas en general apuntan a que ellos no pueden exigir sino s¢lo ser exigidos; uno de ellos lo formula as¡: "no puedo poner l¡mites".

     En general hay un clima m s aliviante y movido, not ndose la aceptaci¢n de que necesitan como algo bueno y sin culpa. As¡ se podr  poner l¡mites tanto a la exigencia de dar como de demandar.

     En ‚ste momento de la elaboraci¢n grupal habla Ricardo que hab¡a participado poco; comenta que est  agobiado, ahora tiene trabajo y no hace nada. La nueva paternidad no la asume y se escabulle buscando a su amante, se pasea por

una plaza donde supone que est  cuidando su hijo.

     Ricardo expresa con cierta vergšenza lo que al principio "el grupo" negaba; mostrar abiertamente que una parte importante de uno, cuando se siente exigido por la realidad, quiere volver a ir a la plaza a exigir que lo "cuiden" y lo "alimenten". O sea se puede sacar lo que se negaba y se proyectaba afuera transfiri‚ndolo en el terapeuta.

     Dramatizada en el grupo la dependencia, entran en el "rodeo" del campo imaginario grupal saliendo de la an‚cdota

social. Estamos todos poniendo palabras a la fantas¡a b sica grupal de dependencia.

     No casualmente el que a£n no habl¢ en la sesi¢n fue Juan, cuya mujer est  con un reciente embarazo muy esperado

No estaba exclu¡do como veremos enseguida, de la escena dram tica inconsciente, sino simplemente del rol exigente.

M s bien su inclusi¢n fue como un b lsamo cuando dice: "Con Rosa estamos muy contentos con la espera".

     Cuando lo escucho, "espera", siento el impacto que me confunde: el choque entre agobio y la exigencia con la "dulce espera". La exigencia que se dramatiz¢ en la trasnferencia se une al alivio y una sensaci¢n de no saber me inunda sin angustia. Esta situaci¢n paradojal me confunde y paulatinamente voy entrando en un profundo "silencio", "vac¡o", o "ceguera", sin sentir ning£n apuro por saber, atra¡do por la imagen vivida de "espera". En m¡

acaba de transformarse la espera angustiante, en "dulce espera".

     Es en medio de estas sensaciones que escucho a Gonzalo decir: cuando el Viernes me sent¡ agobiado me fui de casa, sub¡ al auto rumbo a la costanera y me qued‚ mirando sin mirar al r¡o. Ni la radio del auto prend¡. Ahora me doy cuenta que fue ah¡ que sent¡ una ternura que hac¡a tiempo no sent¡a".

     El clima de expectaci¢n se concret¢ en una interpretaci¢n integradora: "hoy todos tra¡an algo nuevo (trabajo, afecto, beb‚, etc‚tera) y lo sent¡amos como agobio por la exigencia externa o interna. No nos dimos cuenta que dejamos de negar nuestra dependencia proyectada.

Reci‚n entonces Juan pudo traer su alegría. Creo que fue la imagen de la "espera"(9), cuando asumimos la dependencia sin exigencias porque dudamos de la creencia que el otro me calmar . Como dice Gonzalo: "mirando sin mirar el r¡o" es que podemos ahora al final "ver desde adentro la fuerza vital que nos libera". Gonzalo dice luego de un sentido silencio: "siento un gran cari¤o por todos".

     Esta sesi¢n tuvo 3 tiempos, el primero que dramatiz¢ una dependencia no asumida en la vida cotidiana ("no s‚ decir que no") que se proyecta en el terapeuta agobiado porque se resiste tambi‚n a decir "no s‚". Campo identificatorio necesario interpretar como fantas¡a b sica

grupal de dependencia extrema, donde uno demanda y el otro no puede decir que no.

     En un segundo momento, la interpretaci¢n de ‚sta fantas¡a inconsciente permite entrar en escena a Juan, el £nico fuera de la dependencia extrema, manifestando la existencia de otra forma de depender que choca con la anterior. Se crea una situaci¢n paradojal: la dependencia   

(9) "Nuestro silencio, nuestra expectaci¢n, nuestra 

     paciencia, es una preparaci¢n. Esto es lo que sucede

     en toda contemplaci¢n". Nietszche, "Ecce Homo".

agobiante y el alivio. Que junto a la imagen de la "dulce espera" transforma la exigencia en expectaci¢n. Gonzalo "explica" por que: "... mirando sin mirar el r¡o... fue ah¡ cuando sent¡ una ternura como hac¡a tiempo no sent¡a". Dir¡a dudando de lo que pensamos y percibimos es que podemos participar y transformarnos cambiando el sentido de la espera.

     El tercer momento de la sesi¢n es cuando puedo hacer una interpretaci¢n que integra todos los niveles grupales que Gonzalo se encarga al final de corroborarla cuando dice: "siento un gran cari¤o por todos", justo el solter¢n que siempre vivi¢ como exigencia expresar el cari¤o.

     El s¡mbolo vivo de la "espera" dio sentido a lo que era presencia (no ausente como el s¡mbolo lingš¡stico) en la escena vivida grupalmente y comprensi¢n a todo el proceso. Es la "espera" por la suspensi¢n del YO y nos hace part¡cipes de la identidad grupal, aprovechando sus efectos

terap‚uticos transformadores.

     Los objetos o representaciones que angustiaban al comienzo de la sesi¢n se fueron desidentificando hasta desaparecer en un campo grupal donde el valor(10) de la vida surge cuando "esperamos" abiertamente, sin fijar la atenci¢n. Habiendo participado del "valor" de la espera volvemos a los objetos de nuestro mundo representacional transformados, con un nuevo sentido(11) que permite dar a nuestras percepciones otro significado menos alienante, en ‚ste caso menos agobiante y exigente. Por lo tanto libre y f cilmente expresable.

                              Dr.Octavio Fern ndez Mouj n

                                     Mayo 1995

(10) Valor, aquello del que no podemos identificarnos, solo 

     participar y "portar" como l¡der de grupo.

(11) Sentido: genera un acto creativo al transformar un 

     suceso en un acontecimiento singular. Impregna un 

     contexto hol¡stico que se vivencia inconscientemente

     fuera de todo determinismo. No es significado pues

     integra sin modificar. Se equipara con mensaje. El

     sentido surge del interrogante y aporta una 

     informaci¢n transformadora que integra.
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