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SOBRE SUJETO, SUBJETIVIDAD E IDENTIDAD

Diccionario

Sujeto – Subjetividad – identidad

Al que se le atribuye algún predicado

Sub-objeto: bajo el control o sujetado a un objeto

Sujetado a un enunciado o adjetivo

Comentario

Siempre el sujeto está en relación a un objeto físico o su representación.

En lógica al sujeto siempre se le adjudica algo. 

Cuando se trata del Yo como Sujeto marca siempre una estructura o relación Yo – otro que lo constituye es decir le da identidad. Pero esta identidad es sentida por el yo de una manera singular, surgida de los procesos identificatorios. 

Por lo tanto tiene implícito “la diferencia”, es decir el registro singular de ese proceso identificatorio, el cual le da identidad, como sentimiento, al Yo. Yo surgido o constituido por el otro. Subjetividad del Yo siempre en relación tanto inter e intra subjetiva. Lo singular está implícito en el Yo siempre en relación como Sujeto.

¿Puede ser un sujeto no sujetado? Deja de ser sujeto, hay que cambiar la palabra para toda entidad no sujetada como por ejemplo “el ser” de la cosa que se resiste a ser sujetado por ningún predicado o atributo. Singularidad cuyo registro de la experiencia no la separa la hace diferente. “La unidad en lo diferente”, ¿tiene identidad aunque no tenga un objeto ajeno que lo subjete o subjetivice? Sostengo que tiene identidad como sentimiento solidario que lo hace partícipe sin identificarse con el resto. Lo ajeno es vivido como propio aunque el registro sea singular, único. La diferencia conserva la unidad con el resto. ¿Qué clase de subjetividad o se puede llamar subjetividad?

Mi propuesta es llamarlo “sujeto abierto” (o potencial) a una subjetividad solidaria vivida por coparticipación, es decir que no necesita identificar pues nada le es ajeno. 

Si sujeto era “algo al que se le atribuye algo o completa desde el predicado. Estamos hablando de un sujeto abierto a un posible atributo que advendrá en la temporalidad. No es un sujeto informado sino un sujeto abierto a la in-formación, es decir lo aún no dado. Pero, y aquí viene lo importante, es un sujeto con un sentimiento singular de identidad, paradojal que hace simultáneo el sentirse parte de un todo y diferente. Lo denomino sentimiento de identidad solidaria. 

Digo sujeto es de su destino, que es el  acontecer. Sujeto del acontecimiento porque está presente en la producción del mismo desde originario donde “todo tiene que ver con todo” a través de la energía vital vivenciada como propia siendo colectiva. 

Todos los atributos y circunstancias que definen la identidad de un árbol son imposibles de acotar, entran en la espacialidad y temporalidad: campos de lo posible. El árbol deja de ser un objeto y pasa a ser un valor del que todos podemos coparticipar, para registrar de una manera única, su producción. Sujeto abierto a lo posible del acontecimiento, no está “atrapado” de antemano por ningún objeto ni estructura dada, sin embargo participa con todos una identidad solidaria. 

En síntesis es la subjetividad capaz de coparticipar de los campos de valores que no tiene objeto identificable pero sí tiene una energía anhelante de autosuperación desde la vivencia de una identidad solidaria que pone la subjetividad como posibilidad a un acontecimiento surgido de ese campo de valores. 

El ser se manifiesta ante los valores, es el yo el que se manifiesta ante los objetos. Por lo tanto cuando hablamos del “ser” implícito en el “tener”, es lo mismo que los valores implícitos en los objetos y el sujeto abierto implícito en el sujeto sujetado por el objeto o dicho de otra forma el Yo sujetado por el otro.
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