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YO ROBOT


Imaginarse la ciudad de Chicago en el año 2035, con un nivel tecnológico altamente sofisticado, es una ficción fácil de realizar y entender el problema que se plantea entre la máquina devenida en robot y el hombre su creador. El problema está en que ese robot es programado por el hombre con toda su ambición de poder comercial y político. Ambos llevan el germen de querer dominar a los otros. 


¿Por qué la película se llama Yo robot? El Yo es una instancia psíquica que media entre los deseos más primarios, el deber ser como ley y la vida social como objetivo de acción. El Yo se “robotiza” cuando es dominado por cualquiera de estas instancias: las pasiones, la ley programadora o el sistema que nos determina y no ser marginados. 


Podemos preferir, a veces, renunciar a gran parte de nuestra libertad con tal de tener servicios y protección, como ofrecen los robots en la película. Todas las asociaciones que podamos hacer con lo oque hoy nos sucede y lo que pasa en el mundo, son correctas. Cuando el Dr. Leaning creador de los robots, toma conciencia que está dominado por la máquina que él creó, no encuentra otra solución que aparentar un suicidio para que , alguien fuera del dominio de la central de inteligencia o sea la super computadora llamada Viky, pueda hacer algo por la libertad humana. 

La estrategia se insipira en el ya clásico cuento de niños Hansel y Gretel, cuando son atrapados van dejando migajas en el camino para que alguien los rescate. Para este rescate Leaning crea un robot más humanizado (Sonny) capaz de tener emociones y soñar. O sea cuando se lo programe tenga algo de libertad para cuestionar y romper con las “leyes” de obediencia absoluta o “debida”. 

Un robot así, tan libre, es peligroso para el empresario Robertson y para el gran robot Viky, pues no estaría tan al “servicio” (motivo de su venta masiva) de cualquier negocio, dictado o dictador.

Lo genial es cuando Leaning programa el robot Sonny, para que lo “asesine” y de esta forma dar intervención a Alfred Spooner, un policía especialmente elegido por dos motivos: 1. odia la invasión de robots que están dejando al hombre sin fuentes de trabajo y esclavo de los innumerables servicios que le presta y 2. tiene una gran deuda con la robótica en general que le salvó la vida y le permitió tener un brazo y un pulmón artificial. Sin los cuales no hubiera podido vivir y seguir trabajando.

Cuando Spooner descubre al robot “asesino” despierta la conciencia de la Dra. Clavin, psiquiatra programadora de robots, al darse cuenta de la posible existencia de un robot capaz de revelarse a las leyes que lo esclavizan a la inteligencia, vuelta artificial en Viky la computadora madre. Juntos Alfred y la psiquiatra van detectando, contra viento y marea, las señales que el Dr. Ya muerto les fue dejando. Ambos descubren en un sueño de Sonny la clave para liberarse de la dictadura de todo el sistema dominado por la central de inteligencia y contra inteligencia llamada Viky. El plan que existía era poner masivamente una nueva generación de robots al servicio de loso hombre bajo un engañoso slogan : “los estamos protegiendo”. Insisto, toda asociación con la actualidad es correcta. 

Saltando etapas, el sueño de Sonny revela como solución la unión del hombre vulnerable que necesita la ayuda tecnológica (como lo era Spooner salvado de las aguas) y un robot programado con espíritu de progreso y libertad para todos. Este encuentro no puede estar regido por la ambición desmedida de cualquier tipo. La búsqueda de seguridad y ambición de ser servidos nos convierte en robot que aparenta ser poderoso. 

El robot del futuro como la computadora o la telefonía masiva del presente, pueden servir tanto para el mal como para el bien. Nuestra película plantea cómo el robot se ha vuelto tan servicial que hombres y mujeres de todas las edades dependen de él sin mucho conciencia del grado de alienación. Es el propio Dr. Leaning, su creador, que toma conciencia de esta alienación, descubre que está encerrado y dominado por la poderosa computadora que domina a todos los robots, y a través de ellos intentará dominar a los hombres. La combinación de este genio creador con el ambicioso empresario, que sólo piensa en el negocio de la venta de robots “para el servicio” fue generando necesariamente una super inteligencia artificial que controla. 

“Yo Robot” lo interpretamos como el intento desesperado que hace su creador de ofrecer su vida para que los que vengan detrás no cometan su error de creer en la omnipotencia de cualquier organización o persona. Es desde la vulnerabilidad humana, protagonizada por Alfred Spooner, que buscamos alianzas entre nosotros y la tecnología. Allí debe reinar el espíritu solidario de grandeza, enemigo número uno de todo intento hegemónico de dominio. 
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