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SARABAND

Tener sobre la mesa la historia personal en imágenes tiene efecto de oportunidad para tomar decisiones las cuales pueden cambiar el rumbo de nuestras vidas y la de otros.

Marianne decide ante esta circunstancia visitar a Johann su viejo amor de hace 30 años con quien además tuvo dos hijas. Se siente la distancia que ella mantiene con aquella que fue su familia. Lo encuentra a Johann enfrascado en su mundo solitario quizá defendiéndose del sufrimiento implícito en el amor a las personas y a la vida. Quizá en un intento de inmovilizar sus sentimientos que Marianne viene a perturbar.

Aparece en el momento crucial de un conflicto nunca resuelto de la vida de su ex marido. Karin la nieta de otro matrimonio de Johann aparece de improviso desesperada porque su padre Eric (hijo de Johann) quiere imponerse y apropiarse de su vida. El amor posesivo de su padre es consecuencia de la muerte de Ana su esposa querida e idealizada por todos incluso por el abuelo de Karin. Mujer amada que sólo muestra su amor por su hija cuando escribe una carta antes de morir pidiendo a su marido que no utilice el amor de su hija para reemplazar el amor que sintió por ella. 

La intervención de Marianne con su amor generosos ayuda a Karin a irse y hacer su carrera como música. Esto desencadena una tragedia dado que Erik no tolera la separación y dramatiza un intento de suicidio.

Tanto el miedo a la muerte y al amor nos aíslan dividiendo amar y ser amados o vivir como si la muerte no existiera. Jamás unirlos, pues al hacerlo estamos expuestos a la angustia por la existencia deseada y temida. Sólo al final Johann logra sentirla y recurre como todo ser humano al encuentro con el otro sin condiciones.

La libertad del encuentro amoroso donde amamos y somos amados nos abre a esa angustia existencial, también expresada por Kierkegaard, ante el misterio inmanejable de la vida.

Karin tiene una frase memorable surgida de su anhelo profundo de amar en libertad, cuando le replica al padre diciéndole que no quiere ser “solista” sino participar de una orquesta, luchar juntos por la vida, la música, el amor. Así ataca ese egoísmo narcisista que nos defienden de cualquier pérdida surgida de la posesión de otro o en el dejarse poseer.

Cuando Marianne vuelve al final a encontrarse sola ante sus fotos descubre escondida la foto de Ana quien con esa mirada casi angelical vivió para ser amada. Aparece la tragedia humana: si sólo amamos o somos amados estamos divididos y distanciados evitando el encuentro del misterio del amor en libertad. Así no nos exponemos al misterio de la vida y la muerte. Hacemos vínculos de “pertenencia” mutua como Eric, o de aislamiento como Johann y Marianne. Al descubrir esto Marianne corre a ver a su hija psicótica internada y por un instante logra romper su autismo mirándola y siendo mirada en un encuentro amoroso. Esto es poco tolerable por eso todos los personajes terminan solos y aislados. La esperanza de Bergman está puesta en la nieta Karin asumiendo su destino.
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