GOOD BYE  LENIN

¿Cuándo un corazón no aguanta la verdad? O ¿Cuándo la verdad provoca emociones intolerables? Esa es la pregunta que hay que descifrar. Nuestra protagonista vive la contradicción de ir tras su marido que eligió la libertad o quedarse con sus hijos por miedo a perderlos en la frontera que divide Berlín.

El corazón puede “partirse en dos”, desgarrarse, desafiar al destino pero hasta lo tolerable. La madre hace lo intolerable cuando sin compasión decide dividirse en vez de sufrir la prueba. Miente a sus hijos un supuesto abandono del padre. Les “mata” el padre y su amor por él, ¿no había otro camino? No se podía apostar a la esperanza que algún día el muro de la opresión se derrumbaría y continuar mientras tanto comunicada.

El corazón no aguanta, no la mentira, sino ciertas mentiras, aquellas que ocultan el amor y la esperanza. Siempre el amor es esperanzado y cuando lo divorciamos de lo amado la emoción ante la verdad no se tolera. Fue cuando su hijo es llevado preso por luchar con la esperanza de alcanzar la libertad del otro lado. Alguno dirá ¿buscaba al padre? La contradicción del corazón de esa madre estaba condenado a seguir viviendo en el pasado, luego del coma transcurrido durante el derrumbe del muro. 

Por eso cuando llegó la libertad hubo que mentirle para no enfrentar la contradicción que marcó su vida: ahogar su amor y el de sus hijos por el padre por la falta de esperanza. No es sólo el miedo el que nos paraliza, muchas veces es la desesperanza. 

Del otro lado del muro está el padre esperanzado en respuestas a sus permanentes cartas durante 3 años. Pero no llegaron y con esa misma esperanza en el amor vuelve a apostar en construir una nueva familia. 

Esta es la apuesta tan difícil de la vida llena de obstáculos ideológicos, luchas por el poder, violencia y mezquindad. El “vía crucis” de la vida sólo es tolerable cuando el amor y la esperanza van juntos, sino cuando se nos caigan “los muros de Berlín” podremos tolerar la profunda emoción del encuentro de contradicciones que nuestra miseria impidió alguna vez resolverlos.
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