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CATHERINE EN ROMA

Es una gran metáfora sobre la adolescencia hecha dentro de una exagerada escena que rodea a Catherine, ella sin embargo va mostrando los tensiones que una joven de 17 años está expuesta. La llegada a la ciudad es la llegada a la adolescencia luego de la vida en el campo o una sencilla ciudad del interior. Con padres casi caricaturescos que muestran el contraste entre un padre ambicioso que quiere ser famoso despreciando la cultura pueblerina y una madre sometida hasta el ridículo. Suponemos que existe dentro de Catherine una lucha por alcanzar su destino.

La ambición del padre la hace entrar en un colegio de clase socio-económica alta, muy politizado en la que contrasta la división entre la derecha fascista y la izquierda comunista. Dos estilos de vida uno frívolo, con todo el poder del dinero y los privilegios. El otro intelectual donde la rebeldía se manifiesta en todo contra los padres, las costumbres, la vestimenta, las lecturas. Se tocan en los extremos en cuanto aparece la violencia, el sexo, el atropello a lo comunitario.

Catherine aparece ante estos chicos como “tierra de nadie” que todos quieren conquistar y seducir. Esta situación polar en la que se mueve la confunde aunque en la superficie la divierte. Al padre le da lo mismo cualquier extremo pues ambos significan poder. En la familia el poder lo ejerce sobre su esposa. Los vaivenes en la familia los ve un vecino con quien Catherine tiene un pequeño romance.

Finalmente el padre se da cuenta que ambos extremos son lo mismo, detectan el poder y no dan oportunidad a que nada nuevo se genere. Mientras tanto ese lugar desgasta; rompe la familia, genera exclusión, fuga del sistema y mucha violencia en la cual muchos quedan en el camino.

Cada uno se va por su lado, el padre en su moto “de la libertad”, la madre arma una pareja que la respete y Catherine regresa a su pueblo natal transformada y sabiendo que su vocación es la música. 

La figura del padre luchando por entrar en el mercado con su libro despreciado tanto por el poder de derecha como de izquierda si bien cae en caricaturesco sin embargo denuncia la cerrazón del sistema ante cualquier brecha en su estructura que incluye la mafia. Termina pidiendo perdón a su familia, reconociendo que esa lucha es imposible. Lo importante es que cada uno sea lo que es. 

La película concluye, siguiendo la metáfora de “la adolescencia” encarnada por Catherine, en que luego de esas luchas y confusiones sale recuperada más confiada que su destino está y recuperar sus raíces y apostar a su vocación por la música. “Se necesitan raíces para poder volar” nos había enseñado Antonio Porchia. 
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