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PREVENIR DESDE LA CULTURA PARTICIPATIVA

La prevención como valor supone un cambio de actitud que modifica todo el proceso de socialización (incluido la salud) que una vez establecido, permiten prevenir lógicamente las consecuencias: “si P entonces K”. “Si me vacuno entonces no tendré tuberculosis”. Sin embargo sabemos que muchas enfermedades vuelven y desaparecen independientes de los avances científicos “¿entonces qué?”. No es que no valga lo conocido científicamente y que se haga prevención con ese criterio, sino lo que decimos es que hay algo más que una prevención posible de la ciencia y la razón.

“Secularización simbolizante” (Vattimo) quiere decir que no se parte de algo establecido e identificado simbólicamente en un discurso científico o social, sino que nos iniciamos desde participar solidariamente. Sólo es posible desde valores que provocan acontecimientos en el devenir histórico y no de procesos identificatorios necesarios en toda socialización.

Una crisis vital supone un “círculo liberador” de todo fundamento (que da poder al identificar verdad con ideal o ideología) “al valorizar los objetos” superando lo que nos dividen y determina los objetos identifican y fijan relaciones sólo en un campo de valores, podemos participar solidariamente de experiencias que provocan acontecimientos creativos de nuevos objetos socializantes (secularización). 

En esta transformación, que toda crisis cuando es vital provoca, el símbolo que representa lo preestablecido se hace vivo, es decir deja de representar y genera (acontecimiento) nuevos objetos más allá de las estructuras sociales o de personalidad establecidas. La realidad misma se transforma en algo vivo, dándose, dejando de estar sólo como dado y susceptible de ser identificada para ir socializándonos. Por lo tanto partimos de un concepto de prevención que amplía nuestras anteriores concepciones que partían de una realidad dada, representada y pensada lógicamente, prevenciones desde una concepción socializante ideal que fundamentaba nuestra estrategia preventiva. 

Lo que estamos proponiendo es ampliar esta visión, no con la idea de rechazarla, sino con la idea de ver más allá, generando prevenciones desde una realidad en permanente devenir. ¿Cómo prevenimos desde una realidad no preestablecida por la ciencia? Si estamos proponiendo una realidad que adviene y que nosotros podemos participar de ella y modificarla ¿qué es entonces prevenir desde esta experiencia vivencial no tan perceptual?

Es prevenir desde la cultura participativa, no sólo desde la estructura social a la cual nos socializamos.  

