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1.

¿Dónde? En qué lugar social y psíquico la enfermedad y la salud son una unidad?

2.

El concepto de cultura no como “corte” sino como “cultivo” es la nueva visión que hace del “vacío” que nos separa un “vacío” que potencia porque convierte todo en posibilidad, siempre y cuando seamos copartícipes de la experiencia como “nosotros”, no desde un Yo separado del otro. El vacío entre sujeto y objeto es en realidad un “lleno”.

3.

La cultura científica o socio-cultura parte de que la cultura (como “corte”) comenzó cuando el hombre se separó de la naturaleza para representarla (símbolo), pensarla, conocerla y dominarla. Desde entonces somos sujetos enfrentados a otros como objetos. La enfermedad es sólo un objeto de conocimiento y no parte constitutiva de la salud.

4.

Hay una escena en la película “Diarios de motocicleta” donde el Che decide cruzar a nado el Amazonas para festejar su cumpleaños también con los marginados leprosos. Quien la vio con la conciencia abierta nadó con el esfuerzo que apenas le permitió llegar a la otra orilla. Conciencia abierta es no ser observador sino copartícipe de la experiencia.

5.

El problema es cómo “marginarnos” de esta cultura científica, además politizada y economicista que nos determina. ¿Cómo marginarnos sin quedar al margen de la cultura? ¿Cuál es el margen donde la salud y la enfermedad forman una unidad para coparticiparnos? ¿Cuál es el margen donde la injusticia social e igualdad social se integran?

6.

La respuesta es para mi entender la cultura como “cultivo” como lo es la cultura participativa que diferencia para potenciar nuestra capacidad de cultivar, de vivir y no sólo sobrevivir.

7.

Rilke dice “vinieron a buscar mis demonios uy no los entregué porque sino vendrán por mis ángeles” Queremos erradicar la enfermedad intrínseca al ser humano, tan natural como la muerte ¿cómo transformar la muerte en “aliada”? como nos enseñó Don Juan en los libros de Castañeda. Un nuevo enfoque preventivo supone un nuevo concepto de cultura.

8.

Cuando sobrevivimos justificamos decisiones improvisadas y determinadas por presiones externas eficaces cuando nos ven debilitados sin la menor conciencia, o peor aún creyendo que la decisión es buena porque coincide con el pensamiento dominante de algún líder “salvador”. Cuando los jóvenes dicen “la moda no incomoda” es justamente lo que decimos; nos acomodamos a determinada forma de vivir y pensar creyendo que lo que hacemos es lo bueno.

9.

“No tenemos que contentarnos con sobrevivir, tenemos que vivir tomando decisiones” dice un maestro de la vida en la película “La ventana de enfrente”. La tarea preventiva no es una presión externa llámese moda, deber ser, estadística o cualquier forma de determinismo social o moral. Es básicamente una tarea responsable, surge del diálogo permanente con las circunstancias de vida que nos toca asumir solidariamente. Los deseos individuales de masa o sectoriales se transforman en anhelos de ser más con los demás. Esta actitud nos lleva a tomar decisiones coherentes que resultan del encuentro con la adversidad que nos tiene alertas. Las presiones no nos sorprenden y dominan pues nadie nos trata como objetos, dado que uno no trata como objeto nada y menos aún la salud. 

10.

La visión de una cultura coparticipativa hace que seamos “semejantes” a todo lo que nos rodea. La salud, como la educación, la ecología, el bienestar social, etc., al no sea apropiables como objetos según el poder económico o político, se convierten en valores culturales del que todos participamos por igual conservando las diferencias. Salud y enfermedad forman una unidad como los demonios y los ángeles que tenemos, nadie puede especular sino participar de su espíritu de tal manera que los anhelos de ser más será siempre con los demás. Cada decisión dejará de ser sobrevivir sino vivir con responsabilidad.

11.

Hay dos frases parecidas por su profundidad y el escándalo que producen. Bob Dylan dice en “Absolutamente dulce, María”: “para vivir fuera de la ley hay que ser honesto” y San Agustín nos repite “ama y haz lo que quieras, pero ama primero”. De qué honestidad y amor hablan estos simpáticos personajes. Para hablar de lo que surge cuando participamos de una identidad cultural que nos hace parte de un todo. Amar no es desear sino anhelar ser más con los demás, ser honrado no es cumplir con la ley o el deber ser moral, sino ser responsable de la ley como valor que nos iguala fraternalmente. ¿Cómo puedo hacer algo contra mí o los demás si amo o soy honesto desde esta perspectiva cultural participativa? 

12.

Siempre se nos propone luchar contra alguien o algo, llámese enfermedad, pobreza, corrupción, falta de autoridad, odio, etc. No está mal pero eso es sólo sobrevivir. Es cambiar nuestra actitud ampliando nuestra conciencia haciéndola solidaria, por lo tanto más allá de la lucha contra alguien, es con alguien “semejante” dentro o fuera mío que saca lo mejor de mí. “Nuestro enemigo es digno porque lo dignifica sacando lo mejor de uno, decía Don Juan. 

13.

Ese campo cultural de encuentro en los valores, es potencial, se extrae de él todo lo posible que puede o no aceptar lo que nos determina. Nos hace libres porque como sujetos en relación a objetos nos hemos convertido en sujetos abiertos y partícipes de anhelos comunes. 

14.

La prevención bien entendida no se conforma con combatir las causales inmediatas y sus culpables circunstanciales sino romper con las causas estructurales sociales que permanentemente nos enfrentan con lo malo como algo externo. 

Nada nos es extraño en la cultura participativa de todo nos sentimos corresponsables, este encuentro con lo enfermo nos hace saludables con una permanente actitud preventiva. Atacamos la estructura causal social de la enfermedad, así evitamos su repetición. Lo impune siempre son los que están en la sombra de los hechos negativos, sean personas, instituciones o las estructuras socioeconómicas. 

Sobrevivir es reaccionar, vivir es autosuperarse con los demás, personas y circunstancias. Prevenir es una forma de vivir la salud, sólo curar es sobrevivir.

Veamos algunos ejemplos. 
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